[loKyMeHT NoAnucaH NpoCToil 3NeKTPOHHOM NOANMUCHI0

WUHbopmaums o 81

OUO: BbI6OpMBI§fﬁ%t¢SREEEQ£¥O HAYKMU I BBICILIETO OBPA3OBAHU S POCCUMCKOM OEJIEPAILINN
Nomkuocrs: Pekrop PEJEPAJIBHOE 'OCYJJAPCTBEHHOE BIOJKETHOE OBPA3OBATEJIbHOE

[Jlata nognucanus: 09.09.2022 10:50:21 VUPEKJIEHWE BBICIIEI'O OBPA3OBAHI A

YHukanbHbii nporpammHbii (IEBOJIKCKUA T 'OCYZ[APCTBEHHLIﬁ YHUBEPCUTET CEPBUCA»

c3b3b9c625f6c113afa2a2c42baff9e05a38b76e

(®T'BOY BO «IIBI'YC»)

Kadenpa «MexxkyabTypHblE KOMMYHHKAITI

PABOYAS YYEBHAS IPOT'PAMMA

10 JUCHIUTUINHE
«VHOCTpaHHBIN A3BIK» (HEMELKHUIT)
JUISL CTYJJCHTOB CIIEUUAIbHOCTH
09.02.02 «KoMIptoTepHBIE CETH

Tonpsartu 2018 .



Pa6ouas yueGHas mporpaMma 1o JucnuIninae «IHOCTpaHHbIH A36IK» BKIIIOYEHA B OCHOBHYIO
npodeccuonanbHyIo 00pa3oBaTeNbHyIo mporpammy crermansHocta 09.02.02 «KoMibloTepHbIe
cetuypemmenneM [Ipesnmuyma Yyernoro cosera

ITpoToxon Ne 4 ot 28.06.2018 r.

HauanpHUK y4eOHO-METOANYECKOTO OT/ENA %7 H.M.Illemenarox
28.06.2018 r.




PaGouas yue6Has mporpamMma Io JUCIHILIIHE pa3paboTaHa B cOOTBETCTBHHU ¢ DeepanbHBIM
rOCyJapCTBEHHBIM 00pa3oBaTeNbHBIM cTaHxapToM crenuansHoctd 09.02.02 «KomnbrorepHbie
CeTH», YTBEPXKIEHHBIM INpUKa3oM MuHucTepcTBa obOpasoBanust M Hayku P® ot 28.07.2014

Ne803

CocraBwi: K.ILH., o1ieHT Tapacosa E.B.

CornacoBano JlupexTop Hay4HO# OubnuoTekn

/ B.H.Epemuna

CornacoBano HauanpHUK YHOpaBJICHASA Hmbopmamsaunn

B.B.O6yxoB

PaGouass mporpaMma YTBEpXIEHAa Ha 3aceaHMH
KOMMYHHKAITHI

Kaq)enpm «MexXKyIbTypHBIE

ITporoxon Ne 10 ot «_15» 06 18 r.
3aBeyromuii Kadenpoit P K.ILH., Jo1eHT TapacoBa E.B

//-/ €
CorlacoBaHO HaYaJIbHUK YI€OHO-METOIUIECKOrO OTAeNa _ %’ 7 H.M.lllemenmrox



1. IlepeyeHnb MuIaHNPYeEMBbIX pPe3yJIbTATOB 00y4eHHs N0 JUCIUILIHHE,
COOTHECEHHBIX € INIAHUPYEMbIMH Pe3yJIbTATAMHU 0CBOCHHS 00pa30BaTeIbHOM
NMPorpamMMmblI

1.1. Ileqan ocBOeHUS AMCHUILIHUHBI .

Hensstmu  ocBoeHMs  AucUMIUIMHBL  «VHOCTpaHHBIM  sA3bIK»  (HEMELKHil)  sBISETCS
dhopmupoBanue 3HaHUN 1 ymMmeHu# B cooTBeTcTBUU ¢ PI'OC CIIO, obecnieunBaromuyx OBJIaJIcHNE
CTyZICHTaMH HEOOXOIMMBIM M JOCTAaTOYHBIM YPOBHEM KOMMYHHMKATHBHOW KOMIICTCHIIUH JJIS
pElIeHrs COLMATbHO-KOMMYHHKATUBHBIX 3a7lad B Pa3lIMYHBIX OOJACTSAX OBITOBOM, KYJIbTYPHOM,
npoeCCHOHATLHON W HAayYHOH JESTEIbHOCTH NMPH OOIMICHWH C 3apyOEKHBIMU TMapTHEpaMH, a
TaKKe JJIs JaJIbHEHIIero caMoo0pa3oBaHHUs.

1.2. 3agaun QUCHMILIHHBI IHOCTpaHHBIH S3bIK (HEMEIKUI)
— MOBBILICHNUE YPOBHS y4eOHOM aBTOHOMHUH, CIIOCOOHOCTH K CaMO00Pa30BaHHIo;
— pa3BUTHE HH(OOPMALIMOHHON KYJIBTYPHI;
— pacuimpeHue Kpyro3opa u MoBBIIMIEHUE 00IIel KyJIbTYpPhI CTYJICHTOB;
— BOCIIUTAHUE TOJICPAHTHOCTH M YBAXKCHHS K JTYXOBHBIM IICHHOCTSIM Pa3HBIX CTPAaH U HApOJIOB.

1.3. Komnerennuu oOyyawomerocsi, ¢opmupyemblie B pe3yJbTaTe OCBOCHHS
AUCUHMILINHBI
B pe3ynbrare 0cBOSHUS NUCHUIUIMHBI Y 00ydaromuxcsi QOPMHUPYIOTCS CIEAYIONNE KOMIETSHIIUN:

Kon HanmeHnoBanune KOMIeTEHIINN
KOMITCTCHITHH
1 2
OK 1-9 OK 1. IloHuMaTh CyIIHOCTP M COLMAJBbHYIO 3HAUYUMOCTh CBOCH Oymymien

npodeccuu, NposBIATh K HEM yCTOWUYMBBIM HHTEpecC.

OK 2. OpraHu3oBbIBaTh COOCTBEHHYIO [ESTEIbHOCTb, BBIOMpATh THUIIOBBIE
METOABI M CHOCOOBI BBIMOJHEHUSI MPO(PECCHOHANBHBIX 3alad, OLEHHBATh HMX
3¢ (HEKTUBHOCTH M KA4eCTBO.

OK 3. [IpuHuMaTh pemeHus B CTaHAAPTHBIX M HECTAHAAPTHBIX CUTYAIUSIX H
HECTH 32 HUX OTBETCTBEHHOCTb.

OK 4. OcymecTBisiTh MOUCK M HCIOJIb30BaHHE HWH(POpPMALUU, HEOOXOTUMOMN
JUISL 3G PEeKTUBHOTO BBITIOJTHEHUS po¢eCCUOHATIBLHBIX 3ajad,
po¢eCCUOHATIBHOTO U JINYHOCTHOTO PA3BUTHSI.

OK 5. Hcnonp3oBarh HH(POPMAIMOHHO-KOMMYHHUKAIIHOHHBIE TEXHOJIOTHH B
pohecCHOHaATBbHON AeSITETFHOCTH.

OK 6. PabGorath B KOJUIEKTUBE W B KOMaHjae, 3(PQPEKTHBHO OOIIAThCS C
KOJIJIETaMH, PYKOBOJICTBOM, TIOTPEOHUTEISIMHU.

OK 7. bBparp Ha ce0s OTBETCTBEHHOCTh 3a pabOTy UICHOB KOMaHJbI
(TTOTYMHEHHBIX ), 32 PE3YyJIbTAT BHIIIOJHEHUS 3a/1aHHUM.

OK 8. CamocTodTenbHO OHpeleNsaTh 3afaud  MNpo(ecCHOHATBHOTO U
JUYHOCTHOTO  DPa3BHUTHUS, 3aHMMAThCS  CaMOOOpA30BaHHMEM, OCO3HAHHO
IUTAHUPOBAThH MOBBIIIEHNE KBATH(PUKALINY.

OK 9. OpuentupoBatbcsi B YCIOBUSAX YacTOM CMEHBl TEXHOJIOTHMM B
mpohecCHOHATFHON AeSITETFHOCTH.

1.4. IlepedyeHb MVIAHMPYEMBbIX Pe3yJbTAaTOB 00y4eHHs 10 AUCHHUIINHE

TexHonoruu
q)OpMPIpOBaHI/ISI CpeHCTBa U TEXHOJIOI'MH OLICHKH I10
PGSyHLTaTH OCBOCHUA NTUCIHUITIIIUHBI KOMIICTCHIIUHU 110 YKa3aHHBIM pE3yJibTaTaM
YKa3aHHbIM pE3yJibTaTaM
3HaT1H.0K 1-9 CobecenoBanue, yCTHBIN OIpoOC,
- JICKCUYECKHI (1200-1400 noknan o pedepary,
. | mpakTHYeCcKue 3aHATHS,
JICKCHYECKUX EIUHHUI]) W TIPaMMaTHYCCKHI MHIWBHIyaJbHbIC 33 aHHs,
. CaMOCTOSITEeIbHAs
MUHUMYM, HEOOXOIWMBIA I UTCHHUS H aGota TECTUPOBaHHE, TIPOBEPKA
mepeBoja (Co ClIOBapeM) WHOCTPAHHBIX p BBITIOJTHEHHS CAMOCTOSITEITbHON
TEKCTOB poheCCUOHAIBHOM pabotsl ctynentoB (CPC)




HaIpaBJICHHOCTHU

ymerh:OK 1-9 npakTHaeckre 3auaTus, | CobecemoBaHue, yCTHBIN OMpoC,
- 00maThest (YCTHO M MUCHMEHHO) Ha CaMOCTOSITeITbHAs JOKJan 1o pedepary,
WHOCTPAHHOM $3bIKEe Ha IPOECCHOHANIbHBIC | paboTa VHWBUYaJIbHBIC 33 JaHHS,

Y TIOBCETHEBHBIC TEMBI; TECTUPOBaHHE

- IEPEBOJIUTH (CO CIIOBapeM) HHOCTPaHHbIE
TEKCTHI IPO(hecCHOHaTBHOI
HaIpaBJIEHHOCTH;

- CaMOCTOSITEIIbHO COBEPILIEHCTBOBATh
YCTHYIO ¥ TMCBMEHHYIO PeUb, MOMOIHSITh
CJIOBapHbIH 3armac.

2. MecTo THCHMILIMHBI B CTPYKTYpe 00pa30oBaTeIbHOI MPOrpaMMbl
JIMCIMITJIMHA OTHOCUTCA K OOINEMY TyMaHUTApHOMY M COIMATbHO-IKOHOMHYECKOMY
omoky. Ee ocBoenme ocymectBisiercs: B 3,4,5,6,7 cemecrpax®* (ouHas ¢opma oOydeHHSs),

B 3,4, 5, 6,7,8cemectpax (3aounasi opma oOyueHus)
No HawnmenoBanne qUCITUIUINH, Kon n naumeHnoBanne KoMIeTeHIm(i1)
I /;T MJIK, onpenensiromux
MEKIUCITUTUTHHAPHBIC CBS3H
1 | IlpemmectByromume qucruminabl, MK
2 | Henosvie kommynuxayuu OK 1,0K 3,0K4,0K6,0K7,0K 8, OK9
3 | Hnocmpannuiii 361K OK 1-9
4 | Tlocnenyromme nucuummnab, MJIK
5 | Ceresble Texnomornu CISCO | IIK 1.1 — IIK-1.5
6 | [IporpammupoBanne IIK 2.2, 11K 2.3, TIK 3.1

* 31mech M Jjajiee CeMECTPhI YKa3aHbl Il 00YJaroIIuXcsi Ha 0a3e OCHOBHOTO O0IIEro 00pa3oBaHusl.
s nun, oOydvaromuxcs Ha 0a3e cpegHero oO0Inero o0pa3oBaHUs, CEMECTPhl COOTBETCTBYIOT yU4eOHOMY
IUTaHy 1 HOPMAaTUBHOMY CPOKY 00yd4eHusi, ycraHoBieHHoMYy OI'OC.

3. O0beM TUCHUNIHHBI B 3a4eTHBIX eIMHUIAX € YKAa3aHHEM KOJINYeCTBA aKaJeMHYeCKHX
YacoB, BbIIeJIEHHBIX HA KOHTAKTHYIO pa0oTy o0y4alonuxcs ¢ npemnojaasareseMm (Mo
BH/JAM Y4eOHBIX 3aHATHI) M HA CAMOCTOSITEJIbHYIO padoTy
Pacnipenenenne ¢ponHma BpeMeHH 1O ceMecTpaM U BUJaM 3aHITHI

Bunel 3ansaTuii ouHas (opma o0ydeHus 3aouHas Gpopma
oOyueHus
Wtoro yacos 192 192

Jlexumu (4ac) - -

[IpakTuyeckue (CeMUHApPCKUE) 3aHATHUS

168 30
(dac)
JlabopaTopHble paboThI (Hac) - -
CamocrositenpHast paboTa (dac) 23 161
KoHcynpTanus, cemectp 7 8
KontponsHas padota (+,-) + +
DK3aMeH, CeMeCTp /Jac. 7 8

JlnddepeHnnpoBaHHbIf 3a4eT, CEMECTP - -

KonTposbHas pabora, cemecTp 3,45,6 3,45,6,7




4.1. Cogepxanue JTUCUMIIIMHBI

4. Conep:kaHue JUCHUILUINHBI, CTPYKTYPHPOBaHHOE 110 TeMaM (pa3aejiaM) ¢ yKa3aHHueM
OTBEJCHHOI0 HA HUX KOJHYeCTBA aKA/leMHYeCKHUX YaCOB U BUAOB y4eOHbIX 3aHATHIA

Ne Pa3nen quCHUILINHBI Buer yueOHBIX 3aHATHH, BKITIOYAs CpencrBa u
/1 CaMOCTOSITENIBHYIO PA0OTY CTYJCHTOB U TEXHOJIOTHH OLIEHKH
TPYAOSMKOCTb (B aKaJIEMUYECKUX Yacax)
8
CD? § - a CD? E g I
s = = gz g
5 g = 25 g =
= O
/o 3/0 /o 3/0
1 - 16 2 - 2 14 CobecenoBanue,
Tema 1.Yueoba. yCTHEI OTPOC,
I'pamMMaTHKa: CKJIOHEHUE OATOTOBKA
yKa3aTesIbHbIX MECTOUMEHHIA; JIOKJIAJIOB,
MpUAATOYHBIC TTPECIJIOKCHUA IIUCbMEHHAas paﬁOTa’
HpI/I‘H/IHI)I. TCCT,
I/IH}II/IBI/I[[yaJ'IbeIe
3aIaHus.
2 | Tema 2. Mos yueba B - 18 4 - 2 14 Cobecenonanue,
KOJLIEIKE. YCTHBIH OIpocC,
MOATOTOBKA
I'pammatuka: ciaboe CKIOHCHHUE JTOKJIaJIOB,
CYIIECTBUTENbHBIX; NHOUHUTHBHBIC MICEMEHHas paboTa,
IPYIIIBI U 000POTHI; TTAPHBIE COO3BI. TECT,
I/IH}II/IBI/I[[yaJ'IbeIe
3a/IaHus.
Hroro 3a 3 cemectp 34 6 4 |28 KontpoabHnas
pabdora
3 | Tema 3. [IpodeccronanpHas - 16 2 - 2 14 Cobecenoanue,
nmoarotroBka B ['epmanum. YCTHBIN ONPOC,
MOArOTOBKA
I'pammaruka: npuyactue | u |l B JIOKJIaJIOB,
Ka4eCcTBe OIpPE/ICICHUs, CMEIIAHHOE MUcbMeHHas paboTa,
CKJIOHEHHE TPUIIaraTeNbHbIX; TECT,
CJIOKHBIC CYIIECTBUTEIbHBIC. WH/IUBHyalIbHbIC
3a/IaHus.
4 | Tema 4. Beibop nipocdeccun. 18 4 2 14 CobecenoBanue,
YCTHBIH 0Ipoc,
I'pamMmatiKa: pacpoCTpaHEeHHOE [IOJIrOTOBKA
orpeJieNieHre; yKa3aTeabHOe JIOKJIAJI0B,
MECTOMMEHHUE, KakK 3aMeHa NMCbMEHHAs pabora,
CYILLIECTBUTEIILHOIO. TECT,
I/IH)II/IBI/I]lyaJ'[BHBIe
3aIaHusl.
Hroro 3a 4 cemectp. 34 6 4 28 KonrposbHast
padora
5 | Tema 5. Ilpazauauku B Poccun 16 2 2 14 | CobGecenosanue,
u Tepmanumy. YCTHBIH 0TIpOC,
IIOATOTOBKA
I'pamMMaTHKa: CIOXKHBIC JIOKJIA OB,
MPEIIOKEHHS C MPUAATOYHBIM nmUcbMeHHast pabora,
BPEMEHH; TJIATOJIbI C IPUCTABKAMU TecT,
eln, aus.




VHAWNBUIYAJIbHBIC
3aJaHusl.

6 | Tema 6. 'opox, KaHUKYIIBI, 18 4 2 14 | CobGecenosanme,
OTILYCK, TTyTEIIECTBHUSL. YCTHBLH onpoc,
MOATOTOBKA
I'pammatika: mpunaToIHOE JOKJTaJIOB,
npemtoxkenus ¢ dessen, deren; nUChMeHHast paboTa,
YIipaBJICHUEC I'JIar0JIOB. TCCT,
WHANBUAYAJIbHBIC
3aJ1aHus.
Htoro 3a 5 cemecTp 34 6 4 28 KonTposnbnas
pabora
7 | Tema 7. OxpaHa OKpy>Karomen 16 2 2 15 Cobecenonanne,
CpeIbL. YCTHBIH 0TIpoc,
IIOATrOTOBKA
I'pammaruka: KOHbIOHKTUB; JOKJIaJI0B,
CYIMIECTBUTEIIBHBIE, TPON3BOAHBIC OT MUCbMCHHAaA pa60Ta,
HpUJIAraTebHbIX U IPUYACTHIA. Tect,
HHANBUAYAJIbHBIC
3aJaHUs.
8 | Tema 8. DHepreTHka M OXpaHa 16 2 4 15 | CobecenoBanue,
OKPYKAIOIEH Cpebl. YCTHBIH ompoc,
IIOATr0OTOBKA
FpaMMaTI/IKaf NpuaaToOYHbIC JOKJIaJ0B,
npemtoxeHus ¢ damit. NIChbMEHHast padorTa,
TECT,
WHAWBUAYAJTbHBIC
3aIaHus.
HToro 3a 6 cemecTp 32 4 6 30 Kontpoannas
padora
9 | Tema 9. 21 Bek ¥ HOBBIE 16 2 1 15 Cobecenoanue,
TEXHOJIOTHH. YCTHBII 0npoc,
IIOATr0OTOBKA
FpaMMaTI/IKaZ TJIaroJibl € JOKJIaJd0B,
npucraBkamu ab u ent. Bpemena MICbMEHHas padoTa,
TJIaroJioB. TECT,
WHAWBUIYAJbHBIC
3a1aHus.
10 | Tema 10. Poccust u 'epmanust 18 2 4 15 Cobecenoanue,
- MEKYHAPOIHBIE CBSI3H. yCTHBIi ompoc,
IIOAT0OTOBKA
I'pamMatuka: BpemeHa riaroJa. JIOKJIAJIOB,
IINCbMEHHAas pa60Ta,
TECT,
WHAWBUIYAJbHBIC
3aJ1aHusl.
HTtoro 3a 7 cemecTp 34 4 5 30 KonTposbnas
pabora 3.0.,
JK3aMe€EH 1.0.
11 | Tema 11. O6o0O0IIEHNE 4 17 Tecr,
rpaMMaTH4YECKOIro u HHIUBUIYaJIbHBIC
3aJaHus.
JIEKCUYIECKOT0 MaTepuaa 1mo
IIPOUIEHHOMY KYypCY.
HTroro 3a 8 cemecTp - 4 - 17 3K3aMeH 3.0.
Hroro 168 | 30 23 | 161

4.2.ConepxaHue NPaAKTHYECKUX (CEMUHAPCKNX) 3aHATHI




No HanmenoBanue TEMBI npaktuueckux | Oosem | ®opma mpoBeaeHHS
~ | (cemuHapCKuUX) 3aHATUN 4acoB
3 cemecTp 1.0./3.0
1 | 3ansarue 1.YueOa. 16/2 [IpakTuyeckoe 3aHsTHE.
2 | 3ansarue 2. Mos yueba B KOJUICKE. 18/4 [IpakTuueckoe 3aHsATHE.
Hroro3a 3 cemecrp | 34/6
4 cemecTp
3 | Bansarue 3.IlpodeccronaibHas MOATOTOBKA B 16/2 [IpakTudeckoe 3aHsATHE,
I'epmanun. 3ammra TBOPYECKHUX
paboT, TECTUpPOBAHHE
4 | ansarue 4.Bo16op nmpodeccun. 18/4 [TpakTrueckoe 3aHsATHE.
Hroro 3a 4 cemectp | 34/6
5 cemecTp
5 | 3andarue 5.11pazguuku B Poccuu u I'epmanuu. 16/2 [IpakTueckoe  3aHsTHE,
3ammra TBOPYECKHUX
paboT, TeCTUpOBaHUE
6 | 3amsrue 6. 'opon, KaHUKYIIBI, OTITYCK, 18/4 [IpakTnueckoe 3aHsTHE.
MyTEIICCTBHS.
34/6
Hroro 3a 5 cemectp
6 cemecTp
7 | 3ansarue 7.0xpaHa OKPY>KAIOMICH CPEIbI. 16/2 [IpakTrueckoe 3aHsTHE.
8 | 3anmsTue 8.OHepreTrka U OXpaHa OKpY>KaroLIeH 16/2 [IpakTnueckoe  3aHsATHE,
Cpeapbl. 3ammra TBOPYECKHUX
paloT, TECTUpPOBAHHE
32/4
Hroro 3a 6 cemectp
7 cemecTp
9 | 3anmsarue 9.21 Bek ¥ HOBBIE TEXHOJIOTUH. 16/2 [IpakTnueckoe 3aHATHE,
3ammTa TBOPYECKHX
paloT, TECTUPOBaHHE
10 | 3anstue 10.Poccus u ['epmanust - mexayHapoansie | 18/2 ITpakTHueckoe 3aHsATHE.
CBSI3H.
34/4
Hroro 3a 7 cemectp
8cemecTp
11 | 3ansartue 11. OGoOLUIEHNE TPAMMAaTHYECKOTO U -14 IIpakTHueckoe 3aHATHE.
JIEKCUYECKOT0 MaTepHaa 1o npoiJEHHOMY KypCy
-14
Hroro 3a 8 cemecTp
Hroro | 168/30
5. Y4yeOHO-MeTOaAMYECKOE OOecredeHHe CAMOCTOSATENbHOI padoThI
00y4aloImMXcs Mo JMCHUIINHE
TexHoI0rHYECKAsA KAPTA CAMOCTOSAITEJIbHOI PadoThI CTyIeHTa
Hammve B/l ZeATSIHHOCTH CTYJICHTOB WToroBeIif MpoayKT Cpenctsa u O6beM gacos

HOBaHHC

CaMOCTOSITeIIbHOM
(Ba)laHI/IH Ha CaMOCTOATCIbHYIO

TCXHOJIOTHHU




pe3ynbTa paboty) paboTHI OIICHKH
Ta
1/o | 3/o
Odopmnenue pedepartos, JOKJIaz, cooOIIeHne, | 3aluTa JOKIaaa, 7 53
OK 1-9 | mokmnamoB, coOOIIHUN U pedepar pedepara,
MOJTOTOBKA K MX 3aIUTE coobuieHusl.
CaMocCTOsTENbHOE U3YUCHHUE TEM Hannuue nepeBona [IpoBepka 7 54
JUCIUIUTAHBI 110 YIeOHOM 1 TEKCTOB Y HE3HAKOMBIX | Marepuaia
CIeUaIbHOU JTUTEPATYpE, CIIOB.
(mmst ouHOM hOpMBI OOYUEHUS)
[ToaroroBka K IPOMEKyTOTHOI Pesynbrater Tecta Tecr 9 54
aTTECTAlluH, B T.4. IPOXOXKICHUEC CaMOTPOBEPKHU CaMOTIPOBEPKHU
TECTa CaMOTIPOBEPKHU
Hroro 3a 3, 4,5,6,7 n.0. u 8§ ceMecTphl. 3.0 23 161

Pexomenayemas iureparypa
Cnucox ocnosHotl iumepamyput. 1-3
Cnucku donoanumenvHou iumepamypoi: 4-6
HUnmepnem-pecypcor. 1-4

Conep:kanue 3aIaHUi VIS CAMOCTOSITEILHOH PadoThI

TecrT.
Bam mnpemraraercs IPOMEXVIOYHBIM TECT IUIS IIDOBEDKHM 3HAHUH I'DAMMATHKH M JICKCUKUA B
oobeme paznenoB 1-5. Tect comepxxkut 50 3amanuii. Bama 3amaua BHIOpaTh ONUH NPABHIIBHBIHN
OTBET, HAIIPUMeED:

1. anlasslich ... Jubilaums

a) der; b) dem; c) des; d) das

Bepurriii orer: 1-c.

Breimonasiite Tect 6e3 cioBaps. Kaxapii mpaBUIbHO BEIOPAHHBIN OTBET OIICHUBAETCS B OJIMH
6am1. Bpems pabotel npumepHo 30 MUHYT.

1. BeibepuTe npaBUIIbHBIN OTBET:

1. Wegen ... Messtechnik a) des; b) der; c) die
2. Unweit... Hauptgebdudes a) des; b) der; ¢) dem
3. Wahrend ... Unterrichts a) der; b) die; c) des
Unser College ist eines der groBt- Colleges, a) -en; b) -er ; c) -e
Er ist ein qut- Fachmann.
a) -e;b)-er;c)—en
6. Sie sind gut- Studenten.
a) -en;b)-er;c)-e
7. Deutschland ist... der groBten Ausbildungslander.
a) eine; b) eines ; c) einer
8. Russland ist... der groBten Industrielander.
a) eines; b) eine ; ¢) einer
9. Der Kfz-Mechaniker ist ... der popularsten mannlichen Berufe in
Deutschland.
a) einer; b) eine ; ¢) eines
10.  Kauffrau im Einzelhandel ist... der popularsten weiblichen Berufe
in Deutschland.
a) eine; b) eines ; c) einer
11.  Unsere Fachschule ist ... der bekanntesten Fachschulen in unse
rem Land.
a) einer; b) eines ; c) eine

a »

2. BeibepuTe S5KBUBAJICHT JAHHOMY TIPEJIOKCHHUIO:
12.  Zwei Tests werden von Abiturienten geschrieben.




13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

217.

a) AOUTYPUECHTHI IIUCAIN JBa TECTA.
b) AOUTYPHEHTHI IMUIIIYT JBA TECTA.
¢) AOUTYPUEHTHI HAITUIITYT JIBa TECTA.

a)
b)

c)

a)
b)
c)
a)
b)
c)

a)

Die Prufung in Physik wird gut abgelegt.

DK3aMeH 110 (DU3KUKE CAAIHM XOPOIIIO.

DK3aMeH 110 HU3KUKE CAAAYT XODOIIIO.

Dk3aMeH 1Mo GU3UKe AT XOPOIIO.

Er wird vom Lehrer gefraat.

VYuuTens CrpalnBaer ero.

OH crpalmBaeT VIUTes.

OH CIIPOCUT VUUTEIS.

Die neuen Messgerate wurden vom Laboranten gepriift.
JIaGopaHT IpoBepsET HOBBIE U3MEPUTENHHEIE IIPUOODEI.
JlabopaHT IPOBEPUIT HOBBIE N3MEPUTEILHBIE IIPUOODEIL.
JlabopaHT POBEPUT HOBbIE U3MEPUTEIbHBIE IPUOOPBHI.
Der Horer wurde abgehanat.

Tenedbonnyio Tpyoky noecwiu. B) Tenedonnyro TpyOky BemaroT. C) TenedoHHyro

TpYyOKY IOBECHT.

a)
b)

c)

a)
b)

c)

a)
b)
c)

a)
b)

c)
a)
b)
c)

a)

Der Text wurde leicht ibersetzt.

Tekct IIEPECBOAUTCA JICTKO.

Tekct IIEPECBOANIICA JICTKO.

Tekct IIEPECBOIAT JICTKO.

Er ist an der Fachschule immatrikuliert worden.
Ero 3auuciiar B TCXHUKYM.

Ero 3auuciudgmior B TCXHUKYM.

EFO 3a4YNUCIININ B TCXHUKYM.

Das Stipendium ist von ihm erhalten worden.
OH NOJIYYWI CTUIIEHIUIO.

OH TI0JIVYAT CTUTIEHIHUIO.

OH noJIy4aeT CTUIIEHINIO.

Der Haushalt ist verabschiedet worden.
bromxeT npuHsIn.

BIO,I[)KGT IIPUHUMAIOT.

bromxer mpumyT.

Das qute Ergebnis war erreicht worden.
I[06I/IBaIOTC$I XOpOoIInuXx pe3yJIbTaToOB.
XODOHII/Ifl pe3viibTar 6VI[CT JOCTHUI'HYT.
Bru1 fOCTUTHYT XOpOLIWi pe3ViabTar.
Dieses Gesetz war verabschiedet worden.
ITOT 3aKOH IIPUMVT.

s) DTOT 3aKOH ObLT IPUHSIT.

b)

a)
b)

a)
b)

c)

a)
b)
c)

a)
b)
c)

a)
b)

c)

DTOT 3aKO0H OyIeT IPUHAT.

Er war exmatrikuliert worden.

Ero oruncnunu. B) Ero oTuncisror.
Ero oruncsr.

Hier wird nicht geraucht.

Man rauchte hier nicht.

Man wird hier nicht rauchen.

Man raucht hier nicht.

Man erzielte qute Leistungen.

Es wurden qute Leistunaen erzielt.
Es werden qute Leistungen erzielt.
Es werden gute Leistungen erzielt werden.
Man hatte das Haus gebaut.

Das Haus wird gebaut sein.

Das Haus war gebaut.

Das Haus wird gebaut werden.
Man wird dieses Haus bauen.

Das Haus wird gebaut.

Das Haus wird gebaut sein.

Das Haus wird gebaut werden.



28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42,

43.

a)
b)

c)

a)
b)
c)

a)
b)
c)

a)
b)

c)

a)
b)
c)

a)
b)

c)

a)
b)
c)

a)
b)

c)
a)
b)
c)
a)

b)
c)

a)

a)

20-ro mas sK3aMeH OVAeT claH.

Am 20.Mai wird die Priifung abgelegt.

Am 20.Mai wird die Priifung abgelegt werden.
Am 20.Mai wird die Priifung abgelegt sein.

BCG CTYACHTHI 3a4MCJICHBI B aBI'YCTC.

Alle Studenten sind im Augqust immatrikuliert.
Alle Studenten werden im Auqust immatrikuliert.
Alle Studenten werden im August immatrikuliert sein.
BCC V‘Ie6HBIe ITJIAHBI 6BIJ'II/I COI'JIaCOBAHBEI.

Alle Lehrplane sind abgestimmt.

Alle Lehrplane waren abgestimmt.

Alle Lehrplane werden abgestimmt sein.

Das ist eine geschriebene Ubung.

Das ist eine Ubung, die geschrieben sein wird.
Das ist eine Ubung, die geschrieben ist.

Das ist eine Ubuna, die geschrieben wird.

Das ist eine beendete Arbeit.

Das ist eine Arbeit, die beendet worden ist.

Das ist eine Arbeit, die beendet wird.

Das ist eine Arbeit, die beendet sein wird.

Er ist ein arbeitender Azubi.

Er ist ein Azubi, der arbeitet.

Er ist ein Azubi, der arbeitete.

Er ist ein Azubi, der arbeiten wird.

Das ist eine erganzende Funktion.

Das ist eine Funktion, die etwas erganzte.

Das ist eine Funktion, die etwas erganzen wird.
Das ist eine Funktion, die etwas erganzt.

Man sollte das Geschirr abtrocknen.

Das Geschirr soil abaetrocknet werden.

Das Geschirr sollte abaetrocknet sein.

Das Geschirr soil abgetrocknet sein.

Man soli die Bildung der Azubis fordern.

Die Bildung der Azubis soli gefbrdert werden.
Die Bildung der Azubis sollte gefordert werden.
Die Bildung der Azubis soil gefordert sein.

Wir miissen heute den Test schreiben.

Der Test muss von uns heute geschrieben sein.
Der Test muss von uns heute geschrieben werden.
Der Test musste von uns heute geschrieben werden.

I.  Bcrasbre coro3 “denn” wium “weil’’:

Sie studiert die Haushaltsfiihrung,... sie will Haushalterin werden.
weil; b) denn

Er studiert an der Fachschule, ... er will Techniker werden.

denn; b) weil

Sie lernen Hydraulik und Pneumatik,... sie diese Facher ffir ihren

Beruf brauchen.

a)

denn; b) weil
Sie studiert die Fachrichtung “Technologie und Service”,... sie auf

dem Bereich der Dienstleistungen tatig sein will.

a)

denn; b) weil

1. Welcher Satz ist richtig?
a) Nachdem die Vorpriifung in Physik war abgelegt worden, berei

tete er sich auf die Zwischenprifung in Mathematik vor.

b)

Nachdem die Vorpriifung in Physik abgelegt worden war, er bereitete sich auf die

Zwischenpriifung in Mathematik vor.

C)

Nachdem die Vorpriifung in Physik abgelegt worden war, bereitete er sich auf die

Zwischenpriifung in Mathematik vor.

a) Nachdem das Holz bearbeitet worden war, aus ihm wurde Holz



produktion gefertigt.
b) Nachdem das Holz bearbeitet worden war, Holzproduktion wurde aus ihm gefertiqt.
¢) Nachdem das Holz bearbeitet worden war, wurde aus ihm Holzproduktion gefertigt.
44, a) Er sagt, dass diese Situation er ganz gut kennt.
by Ersaat, dass er diese Situation ganz qut kennt.
¢) Ersaat, dass er kennt diese Situation ganz qut.
45. a) Als er ein kleiner Junge war, wollte er diesen Beruf erlernen.
b) Als er war kleiner Junge, wollte er diesen Beruf erlernen.
c) Alser ein kleiner Junge war, er wollte diesen Beruf erlernen.
46. a) Die Praxis zeiat, dass Jugendliche, die nach dualen Ausbildungs
planen sind qualifiziert, rasch berufliche Perspektiven finden.
b) Die Praxis zeigt, dass Jugendliche, die nach dualen Ausbildungsplanen qualifiziert sind,
finden rasch berufliche Perspektiven.
c) Die Praxis zeiqt, dass Jugendliche, die nach dualen Ausbildungsplanen qualifiziert sind,
rasch berufliche Perspektiven finden.

1. Erganzen Sie den Satz:
47. Man muss essen,....
a) statt zu leben.
b) um zu leben.
¢) ohne zu leben.
48. Er legte das Bild auf den Tisch, ... .
a) statt es an die Wand zu hangen.
b) ohne es an die Wand zu hanagen.
¢) umesan die Wand zu hangen.
49. Sie lernen Werkstoff- und Metallkunde, ... .
a) statt qute Technologen zu werden.
b) um gute Technologen zu werden.
¢) ohne gute Technologen zu werden.
50. Er iibersetzt, ....
a) um das Worterbuch zu gebrauchen.
by statt das Worterbuch zu gebrauchen.
¢) ohne das Worterbuch zu gebrauchen.

6. MeToauuyecKkue YKazanusd 1Jist oﬁyqaloumxcn 0 OCBOCHHIO JTUCHMIIJIMHBI
HNHHOBAIHOHHBIE 06p330BaTeHLHbIe TEXHOJOI'MA

Ne Tembr / Ne mpakTuyeckoro
TEeMaJIEKIINHU (ceMHHApCKOTO)
3aHATHUS/HAUMEHOBAHUE TEMBI

Bun oOpa3oBaTenbHbIX TEXHOJIOTUH, CPEACTB
nepeaayy 3HaHuH, popMupoBaHUs yMEHUH U
MPAKTUYECKOIO OIbITa

OO6cyxaenre mpoOJEMHOM CUTYallUuN - Tema 6
JlenoBas (posieBasi Urpa) - Tema 8
Pa300p KOHKpPETHBIX CUTyalui - Tema 3

B nauane cemecTtpa cTyaeHTaM HEOOXOIMMO O3HAKOMUTBLCS C TEXHOJIOTMYECKOW KapToi
JTUCHUIIIMHBI, BBISICHUTD, KAKUE PE3yJIbTaThl OCBOEHUS AUCIUIUIMHBI 3asBJICHBI (3HAHUS, YMEHMUS,
MPaKTUYECKU OombIT). [l yCmemHoro OCBOCHHS JUCIMIUIMHBI CTYACHTaM HEO0O0XOIUMO
BBITIOTHUTH 3a/IaHus, IPEAYCMOTPEHHBIE pabodeil yueOHOM MporpaMMOi TUCITUIUIMHBL U TIPOUTH
KOHTPOJIbHBIE TOYKH B CPOKH, YKa3aHHBIE B TeXHOJOornueckor kapte (paszen 11). Ot kauecTBa u
MOJIHOTHI MX BBHIMIOJTHEHUS OYJET 3aBUCETh YPOBEHb CHOPMUPOBAHHOCTH KOMIIETEHIIMH U OLIEHKA
TEKyIeH yCIeBAEMOCTH MO JAUCHHUIUMHE. [0 WToraM TeKyIel ycreBaeMOCTH CTYICHTY MOXKET
ObITh BBICTABIIEHA OIIEHKA [0 TPOMEXKYTOYHOM aTTECTAllMH, €CIH JTO MPEAyCMOTPEHO
TEXHOJIOTHYECKON KapToW MUCIUTIINHBI. CITUCKH YYeOHBIX TTOCOOUH, HAYYHBIX TPYIOB, KOTOPHIE
CTYJIEHTaM CJeAyeT MPOYECTh U 3aKOHCIIEKTUPOBATh, TEMbI MPAKTUYECKUX 3aHATUNA U BOMPOCHI K



HUM U Jpyrue HeoOXOIUMbIE MaTepHajbl YKa3aHbl B pa3pabOTaHHOM JUIS JTaHHOW MUCLUIUIMHBI
y4eOHO-METOINYECKOM KOMILIEKCE.

OcHOBHOW  (OpMOW  OCBOCHHSI JAUCHUIUIMHBI  SIBJISIETCS KOHTakTHas pabota cC
IIPEIoIaBaTeieM - MPAKTHUECKUE 3aHATUS, KOHCYIbTAllUU (B TOM YMCJI€ UHAUBUYalIbHBIE).

[To npucuumiuuHe d4acTb TeM (pa3fenoB) H3y4aeTcs CTYACHTAaMH CaMOCTOSITENIBHO.
CamocrodrenbHas paboTa MpeaycMaTpUBAET MOATNOTOBKY K ayJIUTOPHBIM 3aHATHUSM, BBIIIOJHEHHUE
3a/1aHui (MMCbMEHHBIX PadoT, U JIp.) MOATOTOBKY K IPOMEXYTOUYHOHN aTTeCTallUu.

Ha mnpaktuueckux (CEMMHApCKMX) 3aHATUSAX BbIpAaOATHIBAIOTCA HABBIKM M YMEHUS
o0yJaromuxcs Mo MPUMEHEHUIO MOJYYCHHBIX 3HAHWW B KOHKPETHBIX CHTYallUsX, CBSA3aHHBIX C
Oyaymed npodeccuoHaIbHOM AeATeNbHOCThI0. [l0  OKOHUaHMM M3Yy4eHUs JUCLUIUIMHBI
IIPOBOAUTCS IPOMEKYTOUHASL ATTECTALIMSL.

PerynspHoe mnoceuieHue ayAMTOPHBIX 3aHATUH HE TOJIBKO CIIOCOOCTBYET YCIEHIHOMY
OBJIQ/ICHUIO 3HAHMSMHU, HO U IIOMOTAeT OPraHM30BaTh BpPeMs, T.K. BCE BHJbI yYEOHBIX 3aHATHN
pacripeiesieHbl B CEMECTpE INIAaHOMEPHO, ¢ Yy4ETOM HEOOXOJUMbIX BPEMEHHBIX 3aTpart.

[TpomesxyTouHas aTTecTalys M0 JUCHUIUITMHE TPOXOAUT B (popMe KOHTPOIBHOM paboThl U
9K3aMeHa.

6.1.Meronnueckue yKa3aHus 1Jis1 00y4arOIMXCH 10 OCBOCHHUIO M CUMILIHHBI HA
NPAKTHYECKUX (CEMHMHAPCKHUX) 3aHATHAX

[TpakTrueckue (CeMHUHAPCKUE) 3aHATUS 00YyUaAIOLIUXCSI 00ECTIEUnBaIOT:

- MPOBEPKY M YTOYHEHUE 3HAHUM, TTOJIYYCHHBIX B X0JI€ U3yUYEHUs Kypca,

- TIOJy4YeHHE HABBIKOB COCTaBJIEHHS JOKIJIAIOB M COOOIIEHUH, 00CYKIEHUSI BOIIPOCOB IO
y4eO0HOMY MaTepUaTy JUCIUILINHBL,

- BBIIIOJIHEHUE IIPAKTUYECKUX 3aJJaHUH, 3a]1a4;

- MOJBEAECHUE WUTOrOB 3aHATUI MO PEUTUHIOBOW CHCTEME, COIJIACHO TEXHOJOTHMYECKOH
KapTe JUCLUILINHBL.

Jns peanuzanuy TPAaKTHUECKUX 3aHATUH 10 AUCHMILIUHE CTYACHTY HE0o0X0IuMo
MPUXOJUTh HAa 3aHATHE TMOATOTOBICHHBIM — HUMETh C CO0OW HEOOXOJUMBIC CIIPABOYHEIC
MaTepuasbl, y4eOHUK U METOAMYECKHUE YKa3aHUSs.

Copaeprxanue 3aaHuM 1J151 IPAKTHYECKUX 3aHATHI

3anarue 1. Yueoa.
1. BCT ABbTC BMCCTO TOUYCK COOTBCTCTBYIOHICC CYHICCTBI/ITGJ'II)HOC (o} YKaSaTeJ'IBHI)IM MECTOMMCHUCM
B IIPABUJIBHOM ITIAQJICKC:

1. Das ist der Vater ...(dieser Fachschuler). 2. Sie ist die Mutter...(diese Fachschiilerin). 3. Er ist
Absolvent ...(diese Schule). 4. Wahrend ...(dieser Physikunterricht) haben die Fachschiler eine
Laborarbeit gemacht. 5. Der Lehrer erteilt eine Konsultation fiir ...(diese Fachschuler). 6. Er wahlte
...(dieser Fachbereich).

2. Wiederholen Sie Deklination der Adjektive nach dem bestimmten Artikel und

Demonstrativnrannmen

a) Deklinieren Sie (mpocknonsiite) folgende Wortgruppen:
dieser moderne Beruf; das interessante Fach; diese Doppelstunde; diese innovativen Wege.
b) BCTaBLTe COOTBCTCTBYHOIIICC OKOHUYAHUC ITPpUJIAaraTCJIbHbIX B CICAYVIOIIUX ITPCAJIOKCHUAX

1. Wir haben heute das interessant- Problem besprochen. 2. Das ist die best- Idee. 3. Das ist das
neuest- Messgerat. 4. Er erzahlte die altGeschichte. 5. In diesem neu- Imbissraum kann man Imbiss
einnehmen.

1. In der modern- Fachschule gibt es viele moderne Computerraume.

3.Wiederholen Sie Prateritum Passiv und schreiben Sie folgende Satze auf:

Prateritum Passiv:
Ich wurde vom Lehrer gefragt. — Mewnsa cnpocun yuumens.
Du wurdest vom Lehrer gefragt. — Tebs cnpocun yuumene.
Er (sie) wurde vom Lehrer gefragt. — Ezo (ee) cnpocun yuumens.
Wir wurden vom Lehrer gefragt. — Hac cnpocun yuumens.
lhr wurdet vom Lehrer gefraat. — Bac cnpocun yuumens.
Sie (Sie) wurden vom Lehrer gefragt. — Zix (Bac) cnpocun yuumens.

4.Ubersetzen Sie folgende Satze ins Russische:



1. Unsere Fachschule wurde 1980 gegriindet. 2. Die Telefonnummer wurde falsch gewabhlt. 3.
Diese Fachrichtung wurde von mir selbst gewahit.
1. Diese Abiturienten wurden getestet. 5. Die neuen Messgerate wurden vom Laboranten
gepriift. 6. Troja wurde von Schliemann entdeckt und ausgegraben.

t)buna 11. Wiederholen Sie die Wortfolae im Nebensatz . I[Ipunaroynbie npu4uHBl UMEIOT JBA
coro3a: da — tak kak u Weil — moromy uTo.
a) Ubersetzen Sie folaende Satze ins Russische:

1. Da das Wetter schlecht ist, gehen wir in die Disko nicht. 2. Schliemann hat Troja
ausgegraben, weil es sein Lebenstraum war. 3.1ch habe die Fachrichtung Messtechnik gewahilt,
weil ich mich fur Messtechnik interessiere. 4. Da der Unterricht um 8 Uhr anfangt, muss ich
schon um 7 aufstehen. 5. Er wurde Kfz-Mechaniker, weil dieser Beruf ihm gefallt.

1. Daer sein Abitur gut abgelegt hatte, ging er auf die Hochschule.

b) Arbeiten Sie paarweise. Antworten Sie nach dem Muster:

A: Warum bist du gestem an der Fachschule nicht gewesen? (Ich war krank).

B: Weil ich krank war.

1. Warum hast du diese Fachrichtuna gewahlt? (Ich interessiere mich ffir diese
Fachrichtung). 2. Warum willst du nicht in die 10. Klasse aehen? (Ich bin nach der 9. Klasse
“schulmiide”). 3. Warum bist du auf die Fachschule geganagen? (lch wollte fachorientierten
Unterricht). 4. Warum hast du diesen Beruf gewahlt? (Dieser Beruf ist sehr wichtig). 5. Warum
lemst du Deutsch? (Ich will nach Deutschland fahren). 6. Warum gehst du in den Computerraum?
(Ich will im Internet surfen).

3ansTue 2. Mosi yueda B KOJLIELKe.

1. HOBTOpI/ITe c1a00€e CKIOHEHHUE CYHICCTBUTCIIbHBIX. 3anummuTe (1 (918%:1021137:0) I/IH(1)OpMaI_[I/IIOZ

I(' CTTAAOMYVY CETOHAHTENY OTHOCITCOS CVITTeCTBUTCIIBHBIC MY)KCKOFO pO[[aZ
1. ¢ cvihdurecom -e- der Genlone — reostor;

2. cwuHOCTPaHHBIMH cvdhpuKrcamu:
ant — der Aspirant;
-at — der Advokat;
-ent — der Absolvent;
-ist — der Jurist;
1) HEKOTOpbIE OJTHOCIIOKHBIE cyinecTBUTEbHBIC: der Herr, der Held, der

Mensch.
a) TTnocknmorgiiTe cnenviomme CVITIeCTRUTEIILHBIE:
der Archanlnae der Mensech der Ahitiirient
b) ITocTaBbTE CIENVIOIME CYIIECTBUTEIBHBIC B IDABHILHOM ITalCXKeE:

mit (der Absolvent); fiir (der Absolvent); der Brief fur (der Herr Miiller); der Geschaftsraum
des (Advokat Schulz); mit (dieser Mensch).

) Obersetzen Sie aus dem Russischen ins Deutsche folaende Wortaruppen:
KOMHAaTa aCllipaHTa, pa60Ta CTYACHTA,; OTKPBITHUEC apX€ojiora; MaThb reposi; UMA IOPUCTA,
JKN3Hb YCJIOBCKA.

2.IToropute nepeBo nHduuuTHBHBIX rpymm. Ubersetzen Sie aus dem Deutschen ins Russische
folgende Satze:

1. Wir haben die Moglichkeit, im Internet zu surfen. 2. Sie hatten die Moalichkeit, mit CNC-
Technik zu arbeiten. 3. Es ist wichtig, sein Geschaft zu haben. 4. Es ist notig, morgen um 6 Uhr
aufzustehen. 5. Es ist notwendia, Freundschaftsbeziehungen zu fordern. 6. Wir haben die
Moalichkeit, in der Werkstatt Holz zu bearbeiten. 7. Es ist wichtig, Werkstoff- und Metallkunde zu
lemen.

3. ToBropure mepeBon WHPUHHTHUBHBIX oOopoToB. Ubersetzen Sie aus dem Deutschen ins
Russische folgende Satze:

a) 1. Erantwortet, ohne aufzustehen. 2. Ubersetzen Sie den Text, ohne ihn zu lesen. 3. Lesen Sie
den Text vor, ohne ihn zu ubersetzen. 4. Sie ging, ohne ein Wort zu sagen. 5. Er geht in den
Unterricht, ohne zu fruhstiicken. 6. Sie arbeiten, ohne sich auszuruhen. 7. Sie wascht das
Geschirr, ohne es abzutrocknen. 8. Man kann lange reden, ohne etwas zu sagen.

by 1. Er ruht sich aus, statt zu arbeiten. 2. Sie fragt, statt zu antworten.
2. Sie beginnt mit der Arbeit, statt sie zu beenden. 4. Er ist mit dem Loffel, statt eine Gabel zu
nehmen. 5. Statt das Bild an die Wand zu hangen, legte er es auf den Tisch. 6. Sie spricht mit
ihrer Freundin, statt ins College zu laufen. 7. Statt ins Labor fur Chemie zu gehen, ging er ins



Sprachlabor fiir Deutsch. 8. Statt im Dienstleistungsbereich zu arbeiten, ist er in einer
Holzbearbeitungswerkstatt tatig.

¢ 1. Wir lemen Werkstoff- und Metallkunde, um qute Technologen zu werden. 2. Die
Verwaltung unseres College schloss einen Partnerschaffsvertrag mit einer deutschen
Fachschule ab, um mit ihr zusammenzuarbeiten. 3. Ich arbeite im Computerraum, um im
Internet zu surfen. 4. Ich studiere am College, um Techniker zu werden. 5. Sie lernt Deutsch,
um deutsche Filme ohne Synchroniibersetzung zu verstehen.

) _3ansarue 3. IInoheccnonankuas nomrororka r Nenmanun.
1.a) Wiederholen Sie Deklination der Adjektive und deklinieren Sie folgende Wortgruppen:
ein neuer Beruf; meine neue Helferin; mein neues Kraftfahrzeug; unsere neuen Steuem; neue
Steuern.

b) Setzen Sie fehlende Endunaen ein und ubersetzen Sie folaende Wortaruopen:

die mannlich- Berufe; kaufmannisch- Berufe; die kaufmannisch- Berufe; die weiblich- Berufe;
weiblich- Berufe; ein weiblich- Beruf; eine neu- Ver- kauferin; die neu- Verkauferinnen; neu-
Verkauferinnen; die Tendenz zu lanaer- Ausbildunaszeiten; die Facher eines beruflich- Lemens;
Erweiteruna einer praktisch- Ausbilduna; in einer knapp- Form; in einem gut- Kontakt;
Erfordernisse eines dual- Systems; in einer kostenlos- Ausbildung.

2. a) Schreiben Sie folaende Information auf:
ITocne 4yuenurenbHBIX W mociie cioB Viele, manche u T.m. 4acTo CTOWUT CYIECTBUTENBHOE BO
MHOkeCTBeHHOM unciie B Genitiv, Tak Ha3bIBae MbIi «pa3AeIMTEIbHbIA TEHUTHBY, U TICPEBOTUTCS:
OJIMH U3 MHOTHE U3 ... ¥ T.IL.,
z.B. einer der besten Azubis — oaun u3 nydmmx 06ydaeMbIx (yaammxcs);
eines der besten Beispiele — oxun u3 nyurmx npuMepos; eine der besten
Schulen — oxHa U3 Ay4IIKMX MIKOJT.

b) Ubersetzen Sie folgende Satze:

1. Unser Colleae ist eines der aroBten Colleaes im Siiden Russlands. 2. Seine Fachschule ist
eine der bekanntesten Fachschulen in unserem Land. 3. A.S.Puschkin ist einer der groBten Dichter
der Welt.

4. P.I.Tschaikowsky ist einer der beriihmtesten Komponisten der Welt.
5. Sankt-Petersbura ist eine der bekanntesten Stadte der Welt. 6. Das Russische Museum in
Sankt-Petersburg ist eines der beriihmtesten Museen unseres Landes.

3.a) Schreiben Sie auf und merken Sie sich folgende Information:

Partizip | — sto mpuuactue, HacTosiero Bpemenw, Z.B. das lesende
Madchen — uuraromas neBouKa;
Partizip Il — ato npruacTue nporureamrero Bpemenw, z.B. das gelesene Buch

— MpOYHTAHHAs KHUTa,
die angekommene Delegation — npuGsiBIIasaeneramus.

b)Ubersetzen Sie folgende Wortgruppen:

die schreibende Fachschilerin; der geschriebene Brief; das erreichte Ziel; die abgelegte
Zwischenpriifima; der arbeitende Azubi; der malende Mann; das gemalte Bild; das anerkannte
Land; die erganzende Funktion; der herstellende Betrieb; die hergestellte Produktion; die
funktionierende Anlage; das gebackene Brot.

4. a) Ubersetzen Sie folgende Satze:

1. Das Studium am College ist mein eines der erreichten Ziele. 2. Einige der
immatrikulierten Azubis werden spater exmatrikuliert. 3. Eines der zentralen Erfordernisse des
dualen Systems ist die Abstimmung des betrieblichen und des schulischen Teils der Berufsbildung.
4. Deutschland ist eines der ffihrenden Ausbildungslander. 5. Kasachstan ist eines der anerkannten
selbststandigen Lander.

3ansitue 4. Boidoopnpodeccun.

1.a) Achten Sie bitte auf folgende Wortfamilie: méglich — Bo3moxHo,

MokeT ObITh; die Moglichkeit, -eN — BO3MOKHOCTE;

ermOglichen — Vi(c)aenaTb BO3MOXHBIM (YTO-JI.); CIIOCOOCTBOBaTh (4YeMy-I.); J1aTh
BO3MOYHOCTb.



b) Obersetzen Sie folaende Satze:

1. Es ist moglich, im Berufsinformationzentrum einen richtigen Beruf zu wahlen. 2. Ich hatte
vielfiltice Moglichkeiten der Berufswahl. 3. Das Schulfach “Arbeitslehre” ermoglicht den
Jugendlichen, die Arbeitswelt nahe zu bringen. 4. Die deutschen Jugendlichen haben die
Moalichkeit, in einem Berufsinformationszentrum ihre Berufswahl zu treffen. 5. Viele Betriebe
ermoalichen den Juaendlichen. ihre Berufswahl zu treffen.

2.2) Bilden Sie von folgenden Verben die Verben mit dem Prafix “ver-" und ubersetzen Sie sie:

gehen, bringen, kaufen, dienen, zeichnen, wenden, stehen, setzen.

b) Ubersetzen Sie folgende Satze:

1. Die Zeit vergeht schnell. 2. Wo hast du den Sommer verbracht?
1. Was verkauft man hier? 4. Was hat er verdient? 5. Was kann man verzeihen? 6. Oft werden
in den Betrieben Eignunagstests verwendet. 7. Was verstehst du nicht? 8. Die Jugendlichen
werden in die Lage versetzt, eigene Fahigkeiten und Interessen zu erkennen und zu entwickeln.
9. Man muss den Wohlstand des VVolkes vermehren.

3.Lesen Sie Grammatik 824. Suchen Sie in folgenden Satzen Demonstrativpronomen statt
Substantiv und ubersetzen Sie folgende Satze:

1. Mein College ist groBer als das meines Freundes. 2. Ich studiere am humanistischen
Industriecollege. Das liegt unweit von meinem Haus.
1. Die Schuler werden im Rahmen des Schulfaches “Arbeitslehre” auf die Berufswahl vorbereitet.
Diese hat vor allem die Aufgabe, den Jugendlichen die Arbeitswelt nahe zu bringen. 4.
Vergleichen Sie die Schulerzahlen in beruflichen Vollzeitschulen mit denen im dualen System. 5.
Der Anteil der weiblichen Auszubildenden in Deutschland betraat aeagenuber dem der mannlichen
Auszubildenden etwas iiber 40 Prozent. 6. Ein Drittel aller weiblichen Azubis hat sich fiir eine
Ausbildung als Kauffrau im Einzelhandel, Arzthelferin oder Zahnarzthelferin, Friseurin oder
Biirokauffrau entschieden, also die ist fiir junge deutsche Frauen interessant.
4.Wiederholen Sie die Ubersetzung des erweiterten Attributs und iibersetzen Sie folgende
Substantive mit erweitertem Attribut:

1 Q 2 1
a) M; Ister: dm? in 1iNncerrem I=2¢32trieb verwendete Verfahren —

MCTOA, HpI/IMCHeHHHﬁ Ha HAIlICM IIPCAIIPUATHUHA.

die in den Betrieben verwendeten Eignungstests; eine sehr genau und ausfiihrlich geschriebene
Antwort; die heute vorhandenen Ausbildungsberufe; dieser sich um den Arbeitsplatz bewerbende
Jugendliche; die uns zur Verfugung stehenden Berufe; die in die Lage der Berufswahl versetzten
Jugendlichen; diese im Rahmen des Schulfaches “Arbeitslehre” geloste Aufgabe.
1 3 2 1
b) Muster: das neue in unserem Betrieb verwendete Verfahren
1

der Metallbearbeitung —
12

HOBBIN Meél“O)I 00naboTKH MCTaJ1IJIOB, HpI/IMeHeHHHﬁ
HaHAIEMITPEATIPUATHH.
die jungen sich um den Arbeitsplatz bewerbenden Frauen Deutschlands; die neuen heute in
Deutschland verwendeten Eignungstests fur den Beruf; der gestern von unserem College
veranstaltete “Tag der
offenen Ttir”; eine ausfiihrliche sehr genau geschriebene Antwort des Lehrers; die heutigen in die
Lage der Berufswahl versetzten Jugendlichen Deutschlands.

5.Nennen Sie das erweiterte Attribut und das Bezuaswort (Ha3oBute pacmpocTpaHeHHOE
oIpe/ieNieHHe U CJI0BO, K KOTopoMy OHO oTHOcHTcst). Obersetzen Sie folgende Satze:

1. Das heute von uns erreichte Leistungsniveau ist hoch. 2. Diese den erreichten Leistungsstand
der Jugendlichen kontrollierenden Betriebe verwenden vielfaltioe Eignungstests. 3. Das den
deutschen Jugendlichen die Arbeitswelt nahe bringende Schulfach “Arbeitslehre” ermoglicht ihnen
eine Orientierunq iiber die verschiedenen Berufsbereiche. 4. Die in aller Welt bekannte Tragodie
“Faust” wurde von Goethe 60 Jahre lang geschrieben. 5. Johannes Gutenberg gilt als Erfinder der
in neuen Kombinationen verwendbaren, aus Metall gegossenen Typen (Lettem) und des dazu
erforderlichen GieBinstrumentes.



3ansTue 5. [Ipazguuku B Poccuu u I'epmanun.
1. Obersetzen Sie ins Russische folaende Satze:

1. Es qibt noch regionale Feste und Feiertage, die nicht fiir das ganze Land gelten, sondern
nur fur einige Bundeslander oder Gegenden.

1. Es qibt Feste, die nur eine bestimmte Gruppe betreffen. 3. Das ist der Muttertag, der immer
am 2. Maisonntaq gefeiert wird. 4. Die Menschen schaffen einen Weihnachtskranz, der aus den
Tannenzweigen besteht.

1. In den Landem, in denen man deutsch spricht, gibt es 10—16 Feiertage im Jahr. 6. Der
Karneval wird in katholischen Reaionen Deutschlands aefeiert. 7. Das Symbol der Ostern sind
bunt bemaltes Ei und der Osterhase. 8. Es gibt auch Feste, die entweder kirchlich oder weltlich
sind.

8. Die Menschen kaufen unbedinat eine Tanne, die fur sie ein schones Symbol des Neujahrs
wurde. 10. “Came vale!” (Fleisch ade!) war der lateinische Ausdruck, der anzeigte, dass nun
fieischlose Fastenzeit begann.

11.  Ostern ist ein groBes religioses Fest, das als Tag der Auferstehung von Jesus Christus gilt.
2. Erganzen Sie folgende Satze:

12. 1. In Deutschland qibt es folgende Feiertage: ... . 2. Die wichtigsten Feiertage Deutschlands
sind ... . 3. Weihnachten ist jetzt vor allem ein groBes ... . 4. Die vier Sonntage vor Weihnachten
heiBen ... . 5. Der 31. Dezember wird in Deutschland ... genannt. 6. Der Karneval war frtiher ein ...
Fest. 7. Ostern ist ein aroBes kirchliches Fest, das als der Tag ... ... ailt. 8. Das Ei gilt als Symbol

der 1ind der 9 Die Tiinendweihe wnirde 1859 anstelle ... eingeffihrt,
3. Ubersetzen Sie folgende Gliickwiinsche!

1. Ich gratuliere Ihnen zum Geburtstag! 2. Ich wiinsche lhnen viel Gliick! 3. Herzlichen
Gliickwunsch! 4. Meine Gliickwiinsche zum Ju- bilaum! 5. Ich wiinsche Ihnen qute Gesundheit!
6. Alles Gute fur die Feiertage! 7. Alles Gute! — Danke, gleichfalls! 8. Frohe Weihnachten!

1. Ein aesundes Neues Jahr! 10. Ein frohes Osterfest!

4.3) Schreiben Sie einen Gliickwiinsch an eine befreundete Seminargruppe in der BRD: zum neuen
Jahr, b/zum Taa der Einheit: zum 55-iahricen Bestehen des Colleae.

2. b) Bealiickwtinschen Sie in einem Brief einen Bekannten in der BRD: zum neuen Jahr; zur
Hochzeit; zum Geburtstag.

5. Ubersetzen Sie folgende Satzte:

3. 1. Der Adventskranz ist aus griinen Tannenasten gebunden, auf denen vier rote Kerzen
stecken. 2.Wenn alle vier Kerzen brennen, dann ist es bald Weihnachten. 3. Im Sudtirol schenkten
Madchen den Burschen Eier, die Sie mit Liebesverslein beschrieben. 4. Zur Osterzeit haben die
Kinder in Deutschland ungefahr drei Wochen Osterferien, was nochmals die Bedeutung des Festes
unterstreicht. 5.“Came vale!” (Fleisch ade!) war der lateinische Ausdruck, der anzeigte, dass nun
die fleischlose Fastenzeit begann.

3ansiTue 6. 'opoa, KAaHMKYJIbI, OTIYCK, MyTELIECTBHSI.
1. a) Achten Sie bitte auf die Rektion folgender Verben:
sich vorbereiten auf + Akk./ ftir + Akk./ zu + Dat. — roroButscs (k 4eMy-i1.);
abhangen von + Dat. — 3aBucers (0T Koro-i., or 4ero-i.); bestehen aus + Dat. — cocrosTs
(u3 Koro-i., u3 yero-i.); beginnen mit + Dat.— waunHaTh (¢ KOro-i., ¢ yero-i.); zweifeln an +
Dat.— comueBatbcs (B KOM-JI., B YEM-I1.).

by Ubersetzen Sie folgende Satze:

1. Jorg bereitete sich auf die Priifung vor. 2. Die Mutter bereitet die Koffer fiir die Reise
vor. 3. Der Richter zweifelt an den Worten des Beschuldigten. 4. Er begann mit der Erzahlung
von Berlin, der Hauptstadt der BRD. 5. Dieser Text besteht aus drei Teilen. 6. Die Kenntnisse
der Studenten hangen vor allem von ihrem Studium ab.

2. a) Merken und schreiben Sie sich folgende Strukturen zum Thema “Den Weg erfragen und
sagen”:
Wie kommt man vom Hauptbahnhof am besten zum Dorn/ zur Kathedrale,— Kak myure
BCET0 MIPOIMTH OT TNIaBHOTO BOK3alla K co0opy,
- zum Rathaus — k parye,
zur Hauptpost? — k raaBnoyTamry?
Gehen Sie ... — umure ...
geradeaus — mpsimMo,
durch die Goethe-StraBe — noyswumel ete,



bis zur ersten, zweiten, ... QuerstraBe — nonepsoii, BTOpoi, -
MONEPEYHON YIIUIIBI,
nach links/ nach rechts — naneBo/ Hanpaso,
iiber die Briicke — uepe3 mocrT,
liber den Platz — yepesmuiomnians.
Fahren Sie mit dem Bus Linie 1. — IToe3:xaiiTe Ha IIepBOM HOMEPE aBTOOVCA.
Nehmen Sie die StraBenbahn Linie 3. — Caxutech Ha TpeTHii HOMEp TpamBasl.

by Lesen Sie rollenweise den folaenden Dialoa:
A: Entschuldigung! Wie komme ich zur Hauptpost?
B: Das ist nicht weit von hier. Gehen Sie geradeaus in Richtung der Briicke, dann iiber die
Briicke nach rechts bis zur ersten QuerstraBe.
A: Vieleicht kann man dorthin fahren? Besser schlecht gefahren als gut gelaufen.
B: Stimmt. Sie konnen mit der Linie 1 fahren.
A: Danke.

3. Stellen Sie einander folaende Fraaen und beantworten Sie sie:

1. Reist du gem? 2. Wann reist du gewohnlich? 3. Wohin reist du?
1. Wie kann man reisen? 5. Nimmst du viel Gepack mit? 6. Welche Reise ziehst du vor, eine
Reise zu Lande oder zu Wasser? 7. Warum hat man wahrend des Studiums weniq Freizeit? 8.
Wanderst du aem? 9. Wohin kann man in deiner Gegend wandem? 10. Wie kann man sich am
Meer bei qutem (schlechtem) Wetter erholen? 11. Welche Erholungsmoglichkeiten gibt es im
Winter? 12. Was ist die ideale Erholung fiir einen Menschen?

Sansarue 7. OxpaHa OKDVKAIOIIeH cnenbl.
1.ITpounraiiTe TEKCT, 03aryiaBbTE €r0, BHACTUTE INIABHYIO HH(POPMALIHIO.

Seine Fahigkeit zu analytischem Denken und seine Kreativitat unterscheiden ihn von anderen
Lebewesen: Der Mensch ist standig auf der Suche nach dem Neuen. Dabei war gerade das 20.
Jahrhundert voll von Widerspmchen: Einerseits zeigte die Forschuna, dass alle Menschen biologisch
aleich sind, andererseits fiihrten wirtschaftliche, soziale und religiose Unterschiede zu Kriegen, Hass
und Fanatismus (nach dem Zweiten Weltkrieq lebte die Menschheit nur 24 Tage im Frieden). Wohin
werden sich unsere Gesellschaften in Zukunft entwickeln?

Alle zehn Sekunden werden 27 Kinder geboren. Uber 6 Milliarden Menschen bewohnten bereits
im Jahre 2000 dieErde. Und iiber  jeden
von ihnen weiB die Wissenschaftheute mehr als je zuvor: Die Forscher
entzifferten 100000 Gene, die die Lebensvorganae des menschlichen Korpers steuern. Gene, die
Krankheiten wie Asthma oder Krebs verursachen, werden sie vielleicht schon bald ausschalten
konnen. Doch obwohl die Medizin um jeden einzelnen Menschen kampft, kommen Millionen
Menschen noch immer in Kriegen um. Dieser Widerspruch wurde in drei groBen
Themenkomplexen: Bevolkerungswachstum, Genforschung und Menschenrechte besprochen.

2. Stellen Sie bitte einander Fragen zumText.

3.a) Merken und schreiben Sie sich foloende Lexik zum Thema“Umwelt” auf, ubersetzen Sie
nachstehende \/nkaheln \Wartariinnen 11nd Satze:

1) die Umwelt — oxpvkarorias cpena.

2) der Umweltschutz — 3amura okpyxaromeii cpemst. Man muss die Umwelt schiitzen.

3ansiTue 8. JHepreTnka M 0XpaHa OKpYy Kalolleil cpebl.

1.Verbinden Sie zwei Satze mit “um...zu”. Wenn das nicht moglich ist, verwenden Sie “damit” .
Sagen Sie anders,
z.B.: 1. Die Arbeiter streiken. Sie wollen mehr Lohn bekommen (omunaxoBoe
MHOUIEXKAIIEE -» UM..ZU);
Die Arbeiter streiken, um mehr Lohn zu bekommen.
1. Die Arbeiter streiken. Der Lohn soil erhoht werden (pasusieniomexariue -» damit);
Die Arbeiter streiken, damit der Lohn erhoht wird.
1. Neue Sonnenkraftwerke werden in Betrieb genommen. Sie sichern umweltfreundliche
Eneraieagewinnuna. 2. Frankreich erzeuat 70%
Energie aus Atomkraft. Es will die Umwelt nicht verschmutzen. 3. Eine nachhaltige
Energiewirtschaft muss langfristia ohne fossile Brennstoffe auskommen. Die Umwelt soil geschont
werden. 4. Hier kann das Photo- voltaik- Kraftwerk errichtet werden. Die Sonnenstrahlung wird hier
direkt in Strom umgewandelt. 5. Im Solarturm-Kraftwerk gibt es viele Spiegel. Die Sonnenstrahlung



wird auf einen Turm fokusiert.

2.a) Achten Sie auf die Ubersetzung von stehenden Redewendungen mit dem Verb “halten”:
eine Vorlesung halten — uwmrare nekumro; einen Vortrag halten —
nenath nqokian; eine Rede halten — mpousnocuts peus; das Wort halten
— nepkarth ¢0B0; den Mund halten — nepxkathb 361k 3a 3y0amu;
Ruhe halten — coxpansts cnokoicraue.

b) Ubersetzen Sie folgende Satze:
1. Man muss Ordnung halten. 2. Anlasslich des Jubilaums halt unser
Direktor eine Ansprache. 3. Er hat seine Hochzeit gehalten. 4. Meine
Mutter halt schon einen Monat Diat. 5. Alle Menschen wollen Frieden halten. 6. Mein Vater halt
immer sein Wort.

3.Widerholen Sie bitte Konjunktiv (§ 18) und ubersetzen Sie folgende Satze:

1. Er miisste eine Rede halten. 2. Man musste Ruhe halten. 3. Er konnte besser seine
Vorlesung halten. 4. Sie musste, aber sie konnte nicht ihr Wort halten. 5. Er musste den Mund
halten. 6. Was konnte der Staat fiir die VVerbesserung der Situation tun?

4. a) Machen Sie sich mit folgender Information bekannt:

Die Wasserkraft als die traditionelle, erneuerbare Energiequelle tragt schon jetzt mit 18% zur
globalen Stromerzeugung bei. Es aqibt FlussKraftwerke, Gezeiten-Kraftwerke auch
Meeresstromungs-Kraftwerke und Wellen-Kraftwerke. In Meeresstromungs-Kraftwerken, auch
“Un- terwassermiihlen” genannt, drehen sich Rotoren in einer kontinuierlichen oder von den
Gezeiten hervorgerufenen Meeresstromung. In WellenKraftwerken driicken Wellen Lufl oder
Wasser durch Rohre, in denen sich Turbinen zur Stromerzeugung drehen. Diese Kraftwerke sind ein
groBes Potenzial fur Inselstaaten und Lander mit ausgedehnten Kustenlinien.

b) Versuchen Sie ein Interview zu geben. Antworten Sie bitte auf folgende Fragen:
1. Gibtes in Russland Gezeiten-Kraftwerke? Wenn ja, dann wo?

2. Wo gibt es in Russland Fluss-Kraftwerke?

3. Wo konnte man in Russland Meeresstromungs- oder WellenKraftwerke bauen?

3aunarue 9. 21 BeKk ¥ HOBbIE TEXHOJIOTHH.

1. Wiederholen Sie die Bedeutung von Prafixen der Verben “ab-" und “ent-” und ubersetzen Sie
folaende Verben:

abreisen, abfahren, abnehmen, abhangen, absagen, abbauen, abreiBen, ablehnen, abbeiBen,
abbrennen, abdampfen, abdecken, abfallen, entwickeln, entreiBen, entladen, enthaaren, entdecken,
entfallen, entmateri- alisieren, entsichem, entsagen, entminen, entmagnetisieren.

2. a) Schreiben Sie folgende Strukturen auf: die Vermutung, -en —
nnednnnoweeune lch vermite dase  — S nnednonazaro, umo...
Mir scheint, dass... — Mue kaoicemest, umo...
Vielleicht/wahrscheinlich... — Moowcem 6vims/6eposammo...
Das ist kaum moglich. — Eoea au amo éozmoorcno.
Das ist kaum zu glauben. — B smo 6ps0 au moswcno nosepume.
Wohl kaum. — Bps0 au.

b) Arbeiten Sie paarweise, sprechen Sie dabei Ihre Vermutung aus,

z.B.: A: Fiir die meisten ist Weihnachten nur ein Fest der Geschenke.

B: a) Vielleicht ist es so.
b) Ich vermute das auch.
¢y Wohl kaum.
d) Das ist kaum zu glauben.

1. Deutsch ist eine der leichtesten Sprachen. 2. Mit mehr Frauen in der Politik wurde das
modeme Leben menschlicher. 3. Mit mehr Frauen in der Politik gabe es keine Kriege in der Welt. 4.
Das Fernsehen ist das beste fur das Erlernen einer Fremdsprache. 5. Die Telekommunikation ist das
wichtigste Verkehsmittel. 6. Die Telekommunikation ist heute ein fester Bestandteil des Lebens der
Menschen.

3.a) Lesen Sie die folgende Information.
b) Betiteln Sie diese Information.



¢) Schreiben Sie aus dieser Information die Lexik zum Thema “Computer” heraus.

Jeder vierte Europaer iiber 15 Jahre hat zurzeit einen privaten Zugang zum Internet. Allein von
April bis Oktober 2000 stieq der Anteil der Surfer im weltweiten Netz zwischen Nordkap und Adria
von qut 18 % auf mehr als 28%, wie das Institut der deutschen Wirtschaft in Koln berichtete. In
Deutschland nahm der Anteil der Heim-Surfer von etwa 14 auf 27 % zu. Nach einer Umfrage des
Hamburger Marktforschers Fittkau betragt der weibliche Anteil unter den Intemet-Nutzem in

Deutschland 31,1%.
4.Aufgaben zum Gesprdch

' Sehen Sia cirh hitta dia narhetahande Tabelle an und besprechen Sie sie:
Technologiespriinge und Innovationszyklen

1. Zyklus | 2. Zyklus| 3. Zyklus | 4. Zyklus | 5. Zyklus
1790 1845 1890 1945 1990
: Beleuch- Auto. Software.
dAunr\]Nen .S.(T:?ﬁ?g?'fma E;?]%n tuna. Kino, Telefon. Multimedia.
g Motoren Femseher, | Dienstleis
Computer | tungen
‘s ..Elektronik,
?;)eocignol;n o Damof Stahl. Efgg;éltat, Kemtechno | _Informati
p Kohle ' - onstech-
Rohstoffe Erdol logie® :
ogie noloaie. ‘
Bio- und Gentechnik™
_ _Kommuni-| Globale  Netzwerke des
Netzwerk | -.Handels | Verkehrs| Energienetz| kations Wissens
€ netze* netze € netze*

1. Wer weiB schon, wer den Computer erfunden hat? Nun es war der Berliner Konrad Zuse,
der 1941 den ersten Rechner baute. Er wog noch mehr als drei Tonnen. Und wie sehen heutige
Computer aus? Wie werden Sie in Zukunft sein? Besprechen Sie das.

.  Wiederholen Sie die Strukturen der Gewissheit, Ungewissheit (Lektion 13) und sprechen
Sie lhre Vermutung, Gewissheit, Ungewissheit oder Ihr Zweifeln zu Folgendem aus:

1. Wir leben in der Informationsgesellschatft.

2. Schon heute sparen Automobilfirmen Milliarden an Kosten und Monate an Entwicklungszeit,
indem sie neue Fahrzeuge und ihre Technik im Computer testen und nicht gleich im Modell
oder auf der StraBe.

3. Die Biotechnologie ist keine grunsatzlich neue Produktionstechnik. Bierbrauer nutzen Sie seit
hunderten von Jahren. Das Neue daran sind die groBten Moglichkeiten, die sich durch die
gezielte Verande- rung des genetischen Codes ergeben.

4. Unser nachster Schritt wird darin bestehen, unsere Maschinen mit Sinesorganen auszustatten
und neuronale Computer zu entwickeln.

5. Es handelt sich nicht nur um Vernetzung (o6wenuuenneBcetn) von Technologien, sondern um
Vernetzung von Menschen durch neue Technologien.

6. Wir konnen die Zukunft nur gemeinsam meistem. Darum spricht man von der Globalisierung.
Was meinen Sie dazu?

iv.  Werfen Sie einen Blick in die Zukunft. Was machen Sie im Jahre 2020?

v. Veranstalten Sie eine Mikrokonferenz zum Thema “Schlussel- technologien des 21.
Jahrhunderts”. Nutzen Sie dabei Texte aus dem Anhang.

3anstue 10. Poccust u I'epmanusi - Me:KIyHapOIHbIE CBSI3H.

1. Erganzen Sie “als” oder “wenn”. Sie konnen sich dabei kontrollieren

1.... ich klein war, besuchte ich eine Musikschule. 2. Jedes Mal,... ich in die Musikschule ging,
nahm ich meine Noten mit. 3. Jedes Mal,... ich ins College gehe, treffe ich meinen Freund. 4.... ich
7 Jahre alt war, ging ich zur Schule. 5. ... ich 15 Jahre war, ging ich auf die Fachschule. 6. ...
Gorbatschow zur Macht kam, beagann der Umbau in Russland. 7. ... der Umbau in Russland
heaann. wirden viele Betriebe stillnoeleat.

Obung 7. Erganzen Sie “in” oder “nach”:

1.Er fahrt ... die Republik Irland. 2. Sie fahrt ... Schweden. 3. Viele Deutsche fahren im Sommer ...
Spanien, ... die Schweiz oder ... Osterreich. 4. In diesem Sommer bin ich ... Italien gefahren. 5.



Unsere Delegation fuhr ... die Mongolei. 6. Wohin mochten Sie fahren, ... den Iran, ... den Irak
oder ... die Tiirkei? 7. Er fahrt ... bekanntem Berlin. 8. Wir fahren ... schonem Moskau. 9. Wie war
die Reise ... Griechenland und ... die Tiirkei?

2. a) Wiederholen Sie die Bedeutung des Suffixes “-bar” (§28), bilden Sie Adjektive von
nachstehenden Verben und ubersetzen Sie sie,
z.B.: brauchen — brauchbar — (pm)ronuslii; monesusiii, realisieren; veraleichen;
erkennen: erfullen: durchfiihren: erreichen: verwenden: schweiBen: erneuern.
) Arbeiten Sie paarweise, formulieren Sie eine Passiv-Konstruktion nach folgendem Muster um:

A Seine ldee kann nicht gebraucht werden.

B: Ich finde (glaube, denke) auch, seine Idee ist nicht brauchbar.

1. Seine Idee ist nicht zu realisieren. 2. Das ist nicht zu veraleichen.
1. Seine ldee kann erfullt werden. 4. Das lasst sich nicht durchfuhren.
0. Dieses Ziel ist zu erreichen. 6. Der neue Plan ist auf jeden Fall zu erfiillen. 7. Der Fehler war
auf den ersten Blick nicht zu erkennen.
9. Diese Stahlkonstruktion ist zu schweiBen. 9. Diese Methode lasst sich verwenden. 10. Die
Windenergie ist zu emeuem.

3.a) Wiederholen Sie die Bedeutung der Vorsilben “ein-” und “aus-" (§29). Bilden Sie von
nachstehenden Verben die Verben mit “ein-"’ und ‘“aus-" und ubersetzen Sie sie:

schreiben, fahren; gehen; nehmen; schlieBen; steigen; kommen. b) Ubersetzen Sie

folgende Satze:

1. Deutschland fihrt Rohstoffe ein und Industrieerzeugnisse aus.
0. Wann gehst du aus dem Hause aus? 3. Wo ist hier der Eingang? 4. Wo ist hier der Ausgang? 5.
Deutschland nimmt den 1. Platz in Europa in der Automobilherstellung ein. 6. Steigen Sie hier
aus? (Eine Frage in der StraBenbahn oder im Bus). 7. Der Taxifahrer sagt: “Steigen Sie bitte ein!”

HpHMepHBIﬁ NnepeYcHbL BOIIPOCOB JIJIsI YCTHOI'O OIIPpOoCa, a TaK K€ BLIHOCUMbBIX HAa JK3aMEH 11O
JAUCHUIIJIMHE

I.  Wiederholung der grammatischen Erscheinungen

1. OOvarure BHUMAHWE. Kak IIDH OIWHAKOBOW JIEKCUKE. HO Da3HBIX
I'paMMAaTHYCCKUX ABJICHUAX MCHACTCA CMBICJI HDCHJIO)KCHHﬁ. OHDGHGJ’II/IT c B
MDEIUIOKEHUSIX ~ CKa3yeMoe, €ro BpeMEHHYI0 (GopMy M  IEpeBEeIuTe
IIPCAJIOKCHUA .
a) 1. Er liest den Text rasch.
Er hat den Text rasch gelesen.
Er wird den Text rasch lesen.
Der Text wird rasch gelesen.
Der Text ist rasch gelesen.
Der Text muss rasch gelesen werden.
7. Der Text ist rasch zu lesen.
8. Er hat den Text rasch zu lesen.
9.  Er wiirde den Text rasch lesen.
10.  Er konnte den Text rasch lesen.
11.  Er konnte den Text rasch lesen.
12 Er mdsste den Text rasch lesen.
13.  Er musste den Text rasch lesen.
14.  Hatte er den Text rasch gelesen!

b) 1. Er geht nach Hause.

Er ging nach Hause.

Er wird nach Hause gehen.
Er konnte nach Hause gehen.
Er konnte nach Hause gehen.
Konnte er nach Hause gehen!
Er musste nach Hause aehen.
Er miisste nach Hause gehen.
Er wtirde nach Hause gehen.
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9. Er war nach Hause gegangen.
10.  Ware er nach Hause gegangen!

) 1. Wir schreiben diese Klausur qut.
Wir schrieben diese Klausur qut.
Wir haben diese Klausur gut geschrieben.
Wir hatten diese Klausur qut geschrieben.
Wir hatten diese Klausur qut zu schreiben.
Wir haben diese Klausur gut zu schreiben.
Wir werden diese Klausur qut schreiben.
Wir wurden diese Klausur gut schreiben.
Wir konnten diese Klausur qut schreiben.
9. Wir miissten diese Klausur qut schreiben.
10.  Hatten wir diese Klausur gut geschrieben!
11.  Diese Klausur ist qut zu schreiben.
12.  Diese Klausur war qut zu schreiben.
13.  Diese Klausur lasst sich gut schreiben.
14.  Diese Klausur lieB sich qut schreiben.
15.  Diese Klausur wurde aut aeschrieben.
Ubuna 4. O6partuTe BHHMaHHE Ha TO, YTO BBIICIACT 3amsTas M IEPEBEIUTE CIICIYIOIIHE
NPEIIOKEHUSA

1. Wir hatten die Moalichkeit, die Klausur qut zu schreiben.

Urn die Klausur qut zu schreiben, muss man alles wiederholen.

. Statt alles zu wiederholen, schrieb er die Klausur.

Er schrieb die Klausur, ohne alles zu wiederholen.

. Alles wiederholend, verbessern wir unsere Kenntnisse.

Alles wiederholt, schrieben wir die Klausur gut.

Wir wissen, dass man alles wiederholen muss.

Die zu schreibende Klausur ist, soviel ich weiB, nicht schwierig.

9. Hatte er die Grammatik wiederholt, konnte er die Klausur besser schreiben.
Ubung 5. Ubersetzen Sie mtindlich folgende Satze und erklaren Sie, warum Sie sie so ubersetzen:
a) 1. Wir haben unseren Betrieb zu automatisieren.

2. Unser Betrieb ist zu automatisieren.

3. Unser Betrieb lasst sich automatisieren.

4. Man braucht nicht viel Zeit,um unseren Betrieb zu automatisieren.

5. Wir hatten die Moalichkeit, unseren Betrieb zu automatisieren.

6. Unseren Betrieb automatisierend, verbessern wir unsere Arbeitsbedingungen.
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. Unseren Betrieb automatisiert, haben wir Arbeitsbedingunaen verbessert.
. Der in diesem Jahr zu automatisierende Betrieb war 1960 gegriindet.
. Sie konnten den Betrieb automatisieren.
10.  Sie wurden den Betrieb automatisieren.
11.  Sie hatten den Betrieb automatisiert.
12.  Hatte man den Betrieb automatisiert, so konnte man mehr Pro
duktion erzeugen.

b) 1. Sie hatten den Strom zu erzeugen.

Der Strom war zu erzeugen.

Der Strom lieB sich im vorigen Jahr erzeugen.

Man brauchte viel Zeit, um den Strom zu erzeugen.

Sie hatten die Moalichkeit, den Strom in diesem Jahr zu erzeugen.

Den Strom erzeugend, leisten sie einen groBen Beitrag zur Energiewirtschaft Russlands.
Den Strom erzeugt, leisteten sie einen groBen Beitrag zur Energiewirtschaft Russlands.
Der in diesem Kraftwerk zu erzeugende Strom wird in unserer

Stadt ausgenutzt werden.

c) 1. Dieses Kraftwerk wird im nachsten Jahr in Betrieb genommen.
2. Das im nachsten Jahr in Betrieb zu nehmende Kraftwerk befindet sich nicht weit von
der Stadt.
Dieses Kraftwerk in Betrieb nehmend, steigern wir die Stromerzeugung.
Dieses Kraftwerk in Betrieb genommen, steigerten wir die Stromerzeuguna.
Wir haben die Moglichkeit, dieses Kraftwerk in diesem Jahr in Betrieb zu nehmen.
Man muss viel arbeiten, um dieses Kraftwerk im diesem Jahr in Betrieb zu nehmen.
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7. Man konnte dieses Kraftwerk in Betrieb nehmen.

8. Man musste dieses Kraftwerk in Betrieb nehmen.

9. Hatte man dieses Kraftwerk im vorigen Jahr in Betrieb genommen, so konnte unsere
Stadt mehr Strom bekommen.

6.2.MeTonnuyeckne yKa3zaHus JJisl BHINOJHEHUSI KOHTPOJIbHBIX padoT
(MpoMeKyTOYHAsI aATTeCTAIUS)

KonrponbHas pabora- 0JTHan3(OPMIPOBEPKUUOIICHKIYCBOSHHBIX3HAHUH,
MOJTyYCHUSNH(OPMAIIMAOX APAKTEPEIIO3HABATEIIBHOM ICATEIILHOCTH,
YPOBHECAMOCTOSITEIbHOCTHHAKTHBHOCTHyYaIIUX CIBYydeOHOMITpOIIECCe,

003 pekTHBHOCTUMETOI0B, (POPMHUCTIOCOOOBYUECOHOMIESITEIIBHOCTH.

KonTtponbHast paboTa MpoXoIuT B BUJE BBHIOJHEHHUS MHCHMEHHBIX 3a1aHuil. [locine n3ydenus
MaTepuaia TeM 1-2, B KOHIIe 3 ceMecTpa B paMKaxX MPOMEXYTOYHON aTTeCTAIllMK PEAyCMOTPEHO
BBINIOJIHEHUE KOHTPOJIBbHON paboThl Nel mis cTymeHTOB OYHOTrO M 3a04HOrO oTneneHuit. [locne
W3yueHHUs marepuana TeM 3-4, B KoHIEe 4 ceMecTpa B paMKaxX MPOMEKYTOYHOW aTTeCTaIliu
MPEyCMOTPEHO BBIMIOJHEHUE KOHTPOJIBHON paboThl No2 JiIsi CTYyIEHTOB OYHOTO W 3a0YHOTO
otaeneHuit. [Tocne u3ydeHus maTepuaia TeM 5-6, B KOHIIE 5 ceMecTpa B paMKax MPOMEKYTOUHOM
aTTeCTAallUU TPEAYCMOTPEHO BBIMIOJIHEHUE KOHTPOJILHOW paboThl Ne3 i CTYACHTOB OYHOTO M
3a04HOr0 oTneneHus. [locie u3ydeHuss Matepuayia TeM 7-8, B KOHIE 6 ceMecTpa B paMKax
MPOMEKYTOUHOW aTTECTAIlMM TPEAYCMOTPEHO BBIMOJIHEHUE KOHTPOJILHOW paboThl Ned s
CTYJIGHTOB OYHOr0 M 3ao4yHoro otxaenenus. [locie uszydenust marepuana tem 9-11, B xonme 7
ceMecTpa B paMKax MPOMEXKYTOYHOH aTTECTAIlMH IMPETYCMOTPEHO BBITIOJHEHHE KOHTPOJIHHOU
paboTbl No5 jist CTY/IGHTOB 32049HOTO OTJICJICHUSI.

[IpumepHBIC BapraHTBl KOHTPOJBHBIX pador 1,2,3,4,5 npencraBieHbl HIDKE.

Ne rembl/TemMa IIpUMEpHas TEMaTUKA [ 3a/1aHUs
BBINOJIHEHUS] KOHTPOJIbHBIX padoT

1.Yyeba.2. Mos yueba B
kosnenxe.3.IIpodeccronanbras
noaroroBka B ['epmanuu. 4.Beidop
npodeccun.o.llpa3aanku B Poccuu u
I'epmanuu. 6. 'opoa, KaHUKYIBI,

Tema 1-2,

Tema 3-4 OTIYCK, ImyTemecTBus. 7. OxpaHa

Tema 5-6 OKpYy’KaroIen cpenpl. 8. DHepreTuka KoHTpomsHas pabota
Tema 7-8 U OXpaHa OKpYy»Karouei cpensl. 9. 21

Tema 9-11 BEK U HOBbIE TexHojoruu. 10. Poccus

u ['epmanus - MexayHapoaHBIC
cBs3u. 11. O600menne
rpaMMaTHYE€CKOTO M JIEKCUYECKOTO
Marepuaia 1o nporuaIEHHOMY Kypcey.

Konrpoabnas padora 1
l. Sagen Sie bitte, wie das Land heiBt,
z. B.: Franzose -» Frankreich

Spanier; Grieche; Tiirke; Italiener; Osterreicher; Schweizer; Iraner; Iraker; Australier; Luxemburger.

1. Erganzen Sie “wenn” oder “als”:
1. Was machen Sie, ... Sie Ferien haben? Wandern Sie gem? 2. Wie




alt waren Sie, ... Sie das Abitur ablegten? 3. Wie alt waren Sie,... Sie das Studium begannen? 4. Gehen Sie, ... Sie Zeit haben, gern ins
Theater?5. Was machen Sie,... Ihre Freunde Sie besuchen? Horen Sie Kasseten?

111.  Ubersetzen Sie folgende Satze:

1. Die zu vergleichenden Ergebnisse sind sehr interessant. 2. Die von
uns zu planende Reise wird etwa zwei Wochen lang dauern. 3. In den Seitenstra3en der Berliner Innenstadt sind noch die Hauser mit dunklen
Wohnungen zu finden. 4. Die Hohen der Mittelgebirge sind mit Wald bewachsen, dessen wirtschaftliche Bedeutung allerdings auch nicht
gering ist. 5. Wir fahren nach Dresden, dessen Gemaldegalerie weltbekannt ist.
5. Wir iibersenden lhnen ein Probeheft unserer zweimonatlich erscheinenden “Kulturchronik®. Wenn Sie am kostenlosen Bezug
interessiert sind, senden Sie die ausgefullte Postkarte an uns zuriick. 7. Den im Paket mitgeschickten Fragebogen zur Nachbestellung erwarte

ich zuriick, weil es uns hier interessieren wird, ob die Sendung bei Ihnen verwendbar ist.
IV.  Ubersetzen Sie den folgenden offiziellen Brief:

Per Fax: 07/863-52-55-4-12 Frau lwanowa
Abteilung fur Internationale Angelegenheiten
Fachschule fiir Technik und Wirtschaft
Kirow-Str.,140

346428 Nowotscherkassk

Russland

Betr.: Anreise der drei Studenten nach Bielefeld am 02. September
2001

Sehr geehrte Frau lwanowa,
wie heute telefonisch besprechen, gebe ich Ihnen hiermit die benotigten Informationen fur die Reise von Nowotscherkassk nach Bielefeld.

Die Ankunftszeit des Fluges aus Rostow am Don am 05.10.2001 in Berlin-Schonefeld ist 19.05 Uhr. Der Bahnhof liegt vom Flughafen Berlin-
Schonefeld ca. 1 km entfernt, dort ist ein regelmaBiger Bustransfer eingerichtet.
Am Schalter im Bahnhof Berlin-Schonefeld konnen die Studenten die Fahrkarten bis Bielefeld Hauptbahnhof kaufen. Die Fahrkarte kostet
94,00 Euro pro Person. Vom Bahnhof Berlin-Schonefeld fahren sie mit der erst moglichen S-Bahn (Stadt-Bahn) zum Bahnhof Berlin-
Zoologischer Garten. Die spateste Moglichkeit sollte jedoch um 18.17 Uhr sein.

Nachfolgend der Fahrplan von Berlin-Schonefeld bis Bielefeld Hauptbahnhof:

Berlin-Schonefeld Abfahrt 18.17 Uhr (spatestens)
Berlin-Zoolog. Garten Ankunft 19.06 Uhr

umsteigen
Berlin-Zoolog. Garten Abfahrt 19.10 Uhr
Magdeburg Ankunft 20.50 Uhr

umsteigen
Magdedurg Abfahrt 21.26 Uhr
Bielefeld Ankunft 22.44 Uhr

Sobald die Studenten in Bielefeld Hauptbahnhof angekommen sind, sollen sie Frau Tylek unter der Telefonnummer 0521(10-41) anrufen, um
mit ihr die Schliisseliibergabe zu besprechen.

Vom Hauptbahnhof aus konnen die Studenten mit der Stadtbahn (2.90 Euro pro Person) oder mit einem Taxi (ca. 20.00 Euro fur alle drei Per-
sonen) in die Wohnheime fahren.

Hoffentlich habe ich ffir die Anreise der Studenten nach Bielefeld alle Moglichkeiten berticksichtigt. Ich wiinsche den drei Studenten eine gute
Anreise.

Mit freundlichen GriiBen
S.  Winkler
Kounrtpoashnasi paéora 2

OnpenenéHHblii / HeonpeaenEHHbII apTUKIIb, YIOTPeOIeHHE U CKIOHEHHE
Bri6epute npaBuiIbHBIA BapUAHT apTUKIIS TaM, I71€ OH HE 00XOIUM:

1. Ich habe... Bruder

a) ein b) eines c) einem  d)einen +
2. ... grope russische Stadt St. Petersburg liegt an der Newa.
a)eine+ b)ein C) einer d) einem

BcTaBbTe onpenen€HHbIi WM HEONPEACIEHHBIN apTUKIIb:
1. Da kommt... Bus.

a) ein+ b) einem C) eines d) eine

2. ...Versammlung beginntum 11 Uhr.



a) die+ b) der c) das d) dem
3. ... Katze heisst Luise.
a) der b) das c) des d) die+

BriGepuTe noaxoasmuii apTUKIb B COOTBETCTBYIOIIEM TaIEKeE:
1. Das Zimmer ... Mutter ist hell.

a) die b) der+ c) dem d)das

2. Der Verfasser ... Artikels ist unbekannt.

a) dem b) der c) des+ d) die
3. Er gibt... Freund das Heft.

a) den b) dem+ c) des d) der
4. Auf der StraPe sehen wir ... Mann.

a) ein b) einem  c)einen+  d) eines

5. Er stellt ... Buch aufs Regal.
a) des b) dem c) das+ d) der
MHo:kecTBEHHO€E YHCJI0 MMEH CYIIECTBUTEC/IbHBIX

Bribepure mnpaBUiIbHYIO (OPMY MHOKECTBEHHOT'O YMCIIA!
1. Er schreibt tiglich drei....

a) Briefen b) Briefe+  c) Brief d) Briefes
2. Im Hof spielen viele ....

a) Kinder+ b) Kind c) Kindes d) Kinden
3. Wir brauchen vier ....

a) Stiihlen b) Stiihle+ c) Stuhls d) Stuhl

yHOTp€6I/ITC JAaHHBIC B CKOOKax CYLICCTBUTCIBbHBIC BO MHOXKCCTBCHHOM YHUCJIC!
1. Verstehst du alle (Wort) in diesem Text?

a) Wortes b) Worter+ c¢) Wort d) Worte

2. Die Schiiler singen in der Deutschstunde oft (Lied).

a) Giedes b) Gieder+ c) Giedern d) Gied

3. Alle (Arzt) dieser Poliklinik sind sehr gute Spezialisten.

a) Arzte+ b) Arzten c) Arzt d) Arztes

4. Zur Adventszeit gehoren Weihnachtsmérkte in vielen (Stadt).
a) Stadt b) Stadten+ c) Stadte d) Stadter

BOl’[pOCI/ITe.TILHbIe MECTOMMCHUSA

Kakxoe BompocuTenbHOe MECTOUMEHHE HAJ0 YIIOTPEOUTH B BOIIPOCUTEIHLHOM MPEIOKEHHIH,
4TOOBI MOJIYYUTb JaHHb OTBCT:

1. Meine Schwester steht um 7 Uhr auf.

a) wo+ Db) welches c¢) wann d) warum

2. Seine Mutter ist Arztin.

a) wochin b) wo c¢) wer+ d) wann

3. Ich kaufe meinem kleinen Bruder Spielsachen.
a) wie b) wer c)warum+ d) was

4. Das Wetter ist heute schlecht.

a) was b) warum c) wie+ d) wer

BLI6epI/ITC MMPpaBUJILHOC BOIIPOCUTCIILHOC MECTOMMEHUE.

1. ...ist dein Vater von Beruf? - Mein Vater ist Buchhalter.
a) wer b) was+ C) wen d) warum

2. ... kaufst du in diesem Geschift? - Ich kaufe Biicher.

a) was+ b) wen C) wo d) wenn



3. ... war das Wetter am Sonntag? - Am Sonntag war da; Wetter schon.

a) was b) wie + C) wann d) wochin

4. ... Stunden Unterricht habt ihr heute? - Heute haben wir 6 Stunden Unterricht.
a) wann  b) wie viele+ c) welche  d) welches

5. ... bist du gestern zur Versammlung nicht gekommen? -Ich war krank.

a) wozu  b) wie c) warum+  d)was

6. ... begriissen die Schiiler? - Die Schiiler begriissen ihren neuen Lehrer.

a) was b) wen+ c) wem d) wer

I'JIATOJI (Verb)
Hacrosiiee BpeMsi 1eCTBUTEJIbHOI0 32J10Ta CJ1a0bIX I71aroJioB
(PrasensAktiv)
Bri6epute npaBmwibHyt0 (popmy riarosia B Prasens:
1. Der Schiiler ... den Veteranen nach Hause.
a) begleitet + b) begleitete c) begleite  d) begleiten
2. Wir ... die Schule mit erweitertem Deutschunterricht.
a) besucht  b) besuche c) besuchen+  d) besuchte
3. ...duim Garten Astern?

a) pflanzet b) pflanzen c) pflanzest+ d) pflanze

4. Die Stunde ... um halb 12.

a) endet+ b) ende c) endete  d) enden

5. Was ... du mit dem Worterbuch?

a) ibersetzest +  b) libersetze c) tibesetzt d) libersetze
6. Warum ... ihr das Schaufenster so aufmerksam?

a) betrachtet+ b) betrachte C) betrachteten d) betrachtete
7. Anwen ... die Kinder ihre Frage?

a) richtet b) richten + c) richtet d) richtest

8. In der Pause ... man das Klassenzimmer.

a) liftet + b) liiften c) liiftest d) liifte

9. Welchem Thema ... die Schriftsteller ihre neuen Erzdhlungen?
a) widmen+ b) widmet c) widmest d) widme

10. Entschuldigung. Wir ... die LeopoldstraBe.

a) suchtet b) sucht c) suchen+ d) suchst

IIpomeaee noBecTBOBaTe/ILHOE BpeMsl CJIA0BIX I[V1aroJ10B
(PrateritumAktiv)
BriOepute npaBuiIbHYIO rpaMMaTHYecKyto GpopMy riaroia B Prateritum:
1. Uwe ... heute sehr gut.

a) antwortet b) antwortete + c) anwortest d) anworten

2. Thr ... die Lehrbiicher.

a) kauftet b) kaufen+ c) kaufst d) kauben

3. Fiinf und ein halbes Jahr ... ich in dem kleinen Laden in Mecklenburg.
a) dientest b) diente c) dienten

4. ,,Wie?", ... der Vater erstaunt.

a) sagest b) sage C) sagte+ d) sagten

5. Da ... er an Bord eines Schiffes Arbeit zu finden.

a) versuchte+ b) versuchtet c) versuchtest d) versuchen
6. Mit diesen Worten ... Paul seinem Jungen das Heft aus.

a) handige b) handigte+ c) hindigten d) hdndigen

7. Seitdem ... ich diese Stelle.

a) besucht b) besuchtest c) besuchte+ d) besuche

8. Die Hilfte meines Gehaltes gab ich fiir meine Studien aus, mit dem iibrigen Geld ... ich ein
kiimmerliches Dasein.
a) fihrte+ b) flihrt c) fiihren d) fiirtest



9. Mein Mittagessen ... mir nie mehr als 16 Pfennig.

a) kosteten b) kosten C) kostete+  d) kostesen
10. Ich ... nicht mehr als sechs Wochen, um diese Sprache flieBend sprechen zu kénnen.
a) brauchtete b) brauchte + c) gebraucht d) brauchten

Hpome}lmee MOBECTBOBATEJIBHOEC BPpEMS CHJIBHBIX IJIaroJjioB
(PrateritumAXktiv)

BeiOepute npaBuibHYIO rpaMMaTHYeCcKyto GpopMy riaroia B Prateritum:
1. Mein Brader ... ein Taxi.

a) nahm+ b) nimmt  ¢) nehmt d) nahmen

2. - Heute beginnt die Deutschstunde um halb neun. Und gestern?

- Gestern ... sie auch um halb neun.

a) begonnen b)began+ c) begannen d) begannst
3. Es ... In der Nacht, und der Fluss wurde mit Eis bedeckt.

a) fror+ b) frier c) froren d) frieren

4. Die Mannschaft aus Polen ... das Spiel.

a) gewinnen b) gewannt c) gewann+ d) gewinnst
5. Die Schiiler ... das Altpapier in den Schulhof.

a) trugen+ b) tragen c) tragen d) tragt

6. Das Michen ... in der Versammlung urns Wort.

a) bat+ b) bittet c) batet d) ) bitten

7. Schnell... ich einen Plan fiir die Woche.

a) entwirft b) entwerfen c) entwarf+ d) entwerfe
8. Er ... auf dem Eis und stiirzte zu Boden.

a) gleitet b) glitt + c) gleitete d) glitte

9. Die Polarforscher ... auf einer groBen Eisscholle ostwarts.
a) treiben  b) trieben  ¢) tribe+ d) triebst

10. Mein Bruder ... in den Wagen und fuhr ab.

a) stieg+ b) steigt c) steige d)) stiegen

Ipomenmee pasroBoproe Bpems (PerfektAktiv)
Bribepure rpammaTtnueckyro popmy, KOTOpyto Bel cuntaere npaBuibHOI, BEIOpaB hopMy
rimaroja B Perfekt:
1. Wir haben den Brief aus Deutschland schon ...
a) beantworteten b) beantwortet+  ¢) beantworten d) beantworte
2. Hast du das Gedicht... ?

a) gelernt + b) lernten c) lernte d) lernst
3. Habt ihrin der Pause ... ?

a) spielen b) gespielt+ c) spielte d) spiele

4. Die Sportier haben auf dem Sportplatz ... .

a) turnte b) turnen C) geturnt+ d) turne

5. - Zeichnest du gut?

- Ja.

- Hast du gestern ... ?

a) gezeichnet + b) zeichnete c) zeichnen d) zeichnest
6. Bist du heute frah ...?

a) erwacht + b) erwachen c) erwachte d) erwache
7. Warum hat das Madchen ...?

a) weinen b) geweint + ¢) weinte d) weine

8. Das haben andere Forscher nach ihm ....

a) machten b) gemacht+ ¢) machte d) machst

9. - Fege den FuBboden! - Ich habe schon ....
a) gefegt+ b) fegen c) fege d) fegte



Ipeanpoienmee Bpems aktuBHoro 3ajiora (PlusquamperfektAktiv)
Bribepure rpammaTtuueckyro Gopmy, KOTOpyro Bel cunTaere npaBuiIbHOI:
1. Ich gab das Buch in der Bibliothek ab. Ich ... es gelesen.
a) habe  b) hatte+ c) hast d) haben
2. Mein Bruder ... an einer Expedition teilgenommen.
a) hatte+ b) hat c) gehabt b) hate
3. - Ging der Junge nach dem Mittagessen zum Training?
- Ja, der Junge ging zum Training, nachdem er zu Mittag gegessen ....

a) hat b) hatte+  c) haben d) hast

4. Ich ... einen Brief aus Deutschland erhalten und schrieb sofort die Antwort.
a) hatte+ b) habe c) hast d) hattest

5. Die Kinder lief en auf dem Teich Schlittschuh, er ... in der Nacht zugefroren.
a) ist b) war+ c) bin d) sein

6. Die Schiiler ... die Priifung bestanden und gingen in den Park.

a) hatten+ b) haben c) hat d) hast

7. Das Midchen weinte bitterlich, denn es ... die Kinokarte verloren.

a) hat b) hatte c) haben  d) hattest

8. Der Schiiler sagte, dass er die Frage des Lehrers nicht verstanden ....

a) hatte+ b) hat c) haben d) habe

9. Der Vater ... im Sommer ans Weifle Meer gefahren und erzihlte von seinen Reiseabenteuern.
a) war + b) hatte c¢) bin d) ist

10. Als die Jungen das Diktat geschrieben ..., sammelte die Lehrerin die Hefte ein.

a) hatten+ b) haben c) habe d) hatte

Byayiee Bpems aeiictBuTebHoOro 3ajiora (FuturlAktiv)
Bribepute npaBuibHyto popmy raaroza B Futuruml:
1. Was ... ihr ..., wenn ihr Urlaub zu Ende ist?
a) werden ... machen b) werdet ... machen+ c) werden ... gemacht d) werde ...machen
2. Meine Mutter ... dann in der Schweiz einen Kurort ....
a) wird ... besuchen+  b) werde ... besuchen ¢) wird ... besucht d) werden ... besuchen
3. Wir...viel....
a) werde ... wandern b) werden ... wander+ c) haben ... gewandert d) wirst... wandern
4. Nach den Ferien ... wir einander alles ....
a) werden ... erzdhlen+ b) haben ... erzdhlt ¢) erzéhlten d) erzéhle
5. Sie...das ....
a) versuchen b) haben ... versucht c¢) werden ... versuchen+ d) habe... versucht
6. Morgen ... das Buch auf dem Tisch ....
a) werde ... legen b) werden ... liegen c) wird ... liegen d) werdet ... liegen
7. Wann ... ihr neue Lehrbiicher ... ?
a) haben ... gekauft b) sind ... gekauft c) werdet ... kaufen+ d) wird ... kaufen
8. Bald ... ich meine Katze ....
a) werde ... dressieren+ b) habe ... dressiert c) hat ... dressiert d) wird ... dressieren
9. Wir ... die Fragen zum Text....
a) wird ... beantworten b) haben ... beantwortet c) werden ... beantworten+ d)hat beantwortet

10. Wann ... du den Text...?
a) wird ... ibersetzt b) wirst... libersetzen+ c¢) hast ... libersetzt d) werden... ibersetzt

Kounrposabhas padora 3.
MopgajJbHbIe TJ1aroJbl
Bri6epute npaBuibHy0 (HopMy MOJATHHOTO TIIaroja:
1. Hier ... Sieabernichtrauchen!
a) dirft b) diirfen  c) darf d) darfst
2. Ich ... das Konzert horen.



a) mochtest b) moéchtet c) mochtet+ d) mogen
3. Da. ... er einkaufen gehen.

a) muss b) musst + ¢) miissen d) miisse
4. Hier ... man Biicher lesen.
a) konnt b) kannst ¢) kann+ d) kdnnen

5. Sie ... kommen, denn es gibt Probleme in der Buchhandlung.
a) sollst b)soil + c)sollt d)sollen

Br16epute npaBuiIbHBINA 10 CMBICITY MOAAJIBHBIN IJ1aroJ:
1. Ich habe Schmerzen im Bein. Ich ... nicht gut gehen.

a) soil b) darf ¢) kann+ d) kénnen

2. Der Arzt sagt, Frau Miiller ... oft schwimmen gehen, aber sie hat immer so wenig Zeit.
a) mochte b) soil+ c¢) kann d) mogen

3. Warum ... du nicht zum Doktor? - Denn er tut mir immer weh.

a) mochtest b) willst+  ¢) darfst d) konnen

4. Meine Kollegen meinen, ich soil zu Hause bleiben, aber ich ... doch Geld verdienen.
a) muss+ b) soil c) kann d) miissen

5. Im Lesesaal ... man nicht laut sprechen.

a) darf + b) soil c) kann d) sollen

Bpemena riaarosa Passiv. Hacrosiniee BpeMsi cTpajgaTejibHOIO 3aJ10ra
(PrasensPassiv)
Beibepure npaBmwibHyto Gopmy PriasensPassiv:

1. Der Fernseher ... vom Vater ....

a) wird ... repariert+ b) werde ... reparieren c) wurde ... repariert c) werden ... reparieren
2. In der deutschen Sprache .. die Substantive grop ....

a) wurde ... geschrieben b) werden ... schreiben c¢) werden geschrieben+ d) wird... schreiben
3. Dieser Schiiler ... von alien Lehrern ....

a) wird ... gelobt + b) werdet... gelobt c) wird... loben d) werde... gelobt
4. Welche Feiertage ... in unserem Lande ... ?

a) werden ... feiern  b) werden ... gefeiert+ c) wurden ... gefeiert d) wirde ... gefeiert
5. Die Erzdhlung ... von den Schiilern ....

a) wird ... gelesen + b) wurde ... gelesen c) werden ... lesen d) wurst ... gelesen
6. Ich ... vom Brader ....

a) werde ... rufen b) werde ... gerufen+ c) wurde ... gerufen d) werden ... gerufen
7. Die Werke dieses Schriftstellers ... in mehrere Sprachen ...

a) wurden ... iibersetzt b) wird ... libersetzt c¢) werden ... iibersetzt+ d) werde ... iibersetzt
8. Die Blumen ... vom Midchen
a) werden ... giefen b) wurden ... gegossen c) werden... gegossent d) wird... gegossen
9. Haupt- und Nebensétze... durch ein Komma ...

a) wurden ... getrennt b) werden ... getrennt+ ¢) werden ... trennen d) wurden... getrennt
10. Malaria ... durch die Anophelesmiicke ....

a) werdet ... iibertragen b) wird ... ibertragen+ c¢) wurde ... iibertragen d) wirdet... libertragen
Ipomenmee Bpemsi cTpaaaTebHOro 3aiora (PrateritumPassiv)
BeibeputedopmyPrateritumPassiv:

1. Das Kind ... durch laute Stimmen ....

a) wird ... geweckt b) wurde ... geweckt + ¢) werde ... wecken d) werden......

2. Der Verkehr ... durch heftige Regenfalle ....

a) werde ... unterbrechen b) wird ... unterbrochen c) wurde ... unterbrochen + d) werden......

3. In welchem Jahr... die beiden Republiken wieder zu einem Staat ...?

a) wurden ... vereinigt + b) werden ... vereinigen c) werdet ... vereinigen d) werde......
4. Die Cholera- und Tuberkelbazillen ... von Robert Koch a) wird... entdecken b) wurden ...
entdeckt + c¢) werden ... entdeckt d) werdet......
5. Das Radio ... vomrassischen Gelehrten A. S. Popow ... . a) wurde ... erfunden + b) werde ...
erfinden c) wird ... erfunden d)wirst......



6. Es ... viel ....

a) werde ... trinken b) wurde ... getrunken+ ¢) wird ... trinken d) wurden......

7. Die Chaussee ... durch Lawinenabgange .... a) wird ... blockieren b) wurde ... blockiert +
c¢) werdet ... blockieren d) werden......

8. Es ... den Verungluckten erst nach zwei Tagen .... a) werden ... helfen b) wird... geholfen+
c) wurde ... geholfen d) werde......

9. Der Kranke ... von Chefarzt selbst ....

a) wird ... operieren b) wurde ... operiert + c) wird ... operiert  d)wirst......

10. Das Zimmer ... von der Mutter ....

a) wurde ... aufgerdumt + b) werde ... aufriumen c) wird ... aufgeraumt d) wurden......

Ipomenmee Bpemsi crpaaaTeibHoro 3aiora (PerfektPassiv)

Bri6epure rinaron B PerfektPassiv:

1. Ich ... vomLehrer ....

a) werde ... gefragt b) bin ... gefragt worden+ c) habe... gefragt d) hat gefraft

2. - Ubersetze den Text! - Er ... schon......!

a) ist... libersetzt worden +

b) war ... ibersetzt worden

¢) wird ... ibersetzt werden

d) wurde iibersetz worde

3. DieFreunde ... zum Tee.......

a) waren ... eingeladen worden b) werden ... einladen werden c) sind ... eingeladen worden+ d)
ist’..... eingeladen worden

4. Von wem ... der Siidpol zum ersten Mai......?

a) wird ... erreicht werden b) ist... erreicht worden+ c) werde ... erreicht werden d) sind ...
erreicht werden

5. Nach langen Verhandlungen ... diese Reformen.......

a) sind ... durchgefiihrt worden+ b) waren ... durchgefiihrt ¢) werden ... durchgefiihrt werden d)
wurden...... durchgefiihrt werden

6. Der Wortschatz ... von den Schiilern ....

a) war ... wiederholt  b) wird ... wiederholt ¢) ist... wiederholt worden+

d)sind ... wiederholt worden

7. Die Ubersetzungen ... von mir.......

a) waren ... gemacht worden b) sind ... gemacht worden+ c) werden ... gemacht werden d) seid ...
gemacht worden

8. Von wem... der Erdball zum ersten Mai mit dem Flugschiff

a) ist... umkreist worden + b) war ... umkreist worden ¢) wird ... umkreist werden d)waren...
umkreist worden

9. Das Buch ... in die Schultasche.......

a) wird... gelegt werden b) war ... gelegt worden c) ist... gelegt worden+ d) wart ... gelegt
worden

10. Im Bolschoi Theater ... die Oper ,,Pique Dame".......

a) wird ... gespielt werden b) war ... gespielt worden c) ist... gespielt worden+

d) werden gespielt worden

IMpeanpomenmeeBpemsicrpaaareasnorosasora (PlusquamperfektPassiv)
Bri6epurepopmyriaronaPlusquamperfektPassiv:

1. Als die Kontrollarbeit......... , wurden die Fehler korrigiert.
a) iiberpriift worden sind b) iiberpriift wurde c) iiberpriift worden war+ d).....warden

2. Die Touristen bewunderten das Denkmal. Es ... im 18.] Jahrhundert ... worden.
a) wird ... errichtet werden b) wurde ... errichtet c) war ... errichtet+ d) ist ... errichtet werden

3. Als die Geschichte.......... , wurde die Nacherzahlung geschrieben.



a) besprochen werden wird b) besprochen worden war+ c) besprochen worden ist d) ist
besprochen
4. Die Gruppe besucht die Ausstellung. Sie ... vor einer Woche

a) war ... eroffnet worden + b) ist... eroffnet worden c) wird ... eroffnet werden
d) wird eroffnet

5. Nachdem die Priifung worden war, wurde es gefeier
a) bestehen b) bestanden + c) bestand d) bestandet

Bynymee Bpemsi ctpagaTeabHoro 3aiora (FuturlPassiv)
Bribepure dpopmy riaaroaa FuturlPassiv:
1. Bald ... ein Kontrolldiktat... werden.
a) wird ... geschrieben + D) ist... geschrieben c) werde ... schreiben d) war ... geschrieben
2. Morgen ... die Texte.......
a) werden ... gelesen werden +b) waren ... gelesen worden c) sind ... gelesen worden d) ) wurden
... gelesen
3. Ineinigen Tagen ... der Brief.......
a) ist . geschrieben worden b) wird .. geschrieben sein
c) wird .. geschrieben werden + d)sind ... geschrieben
4. Im nachsten Jahr ... die besten Arbeiten der Schuler ins t Ausland.......
a) sind ... abgeschickt worden b) werden ... abgeschickt werden+ c) waren ... abgeschickt worden
d)ist.... abgeschickt worden
5. Der Fehler ... vom Schuler.......
a) war ... korrigiert worden  b) ist... korrigiert worden c) wird ... korrigiert werden+ d)wurde...
korrigiert werden
6. Das neue Theaterstiick ... im Kiinstlertheater.......
a) war ... aufgefiihrt worden b) wird ... aufgefiihrt werden+ c) ist... aufgefiihrt worden d)sind...
aufgefiihrt worden
UM NPUJIATATEJIBHOE
CkJiloHEeHHe npujiaraTeJbHbIX
Br16epute npaBuiIbHbINA BapHaHT:
1. HabenSiejenes (bekannt) Buchgelesen?
a) jenes bekanntes b) jenes bekannte+ c) jene bekannte d) jenem bekannten
2. Er macht viele (grammatisch) Fehler.
a) viele grammatische+ b) viele grammatischen c) vieler grammatischer
d) vielen grammatischen
3. Haben Sie dieser (alt) Frau geholfen?

a) dieser alter b) dieser alten+  c) diesesaltes d) diese alte

4. Wir haben schon alle (notig) Biicher gekauft.

a) alle notige+ b) alle ndtigen c) aller notiger d) allen nétigen

5. Meine (gut) Freunde haben mich auch diesmal nicht vergessen.

a) meine guten b) meine gute+  ¢) meiner guten  d) meinem guten
6. Beide (deutsche) Zeitschriften liegen auf dem Tisch.

a) beide deutschen b) beide deutsche+ c) beider deutschen d) beiden deutschen

OTMeTbTE HOMCEpa HpeHHO)KeHHﬁ, B KOTOPLIX MTPHUJIAraTCIIbHBIC y1'IOTpC6J'IeHBI BCPHO!
1. IlocraBbTe mpuaraTeabHble B IPEBOCXOIHON CTEMEHH, MOJIb3YACH 00pa3LoM
a)Anna ist groPer als Natascha.+

b) Der Himalaja ist hoch als der Ural.

c¢) Ich trinke gern Kaffee als Tee.

d) Moskau ist am groBten als -Bonn.

OTMeThTe HOMEpa MPEIOKEHH I, B KOTOPBIX MPH JIaraTelibHbIe YIIOTPEOICHBI BEPHO: a)
DaslangsteAutoderWeltist 30 mJang.+



b) Die wertvoile Marke der Wein in der Welt wurde fur 2 Millionen Dollar verkauft.
c¢) Die Heimat ist immer am schoner.
d) Der Baikal-See ist am tief.

HAPEUYHE

BLI6epI/IT€ COOTBETCTBUC

Hapedue B CPABHUTEIILHOU CTEIICHHU:

1.